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Tinerimea din Budapesta 
către Octavian Gofa. 
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ghedin u rmă toa rea adresă: 

In clipa în care principiile Tale nationale pri
mesc botezul brutal al temniţei, Te asigurăm de 
dragostea noastră şi îţi urăm să ne revii întreg şi 
sănătos. 
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S e x t i l P u ş c a r i u . 
Arad, 21 Februarie . 

Articolul publicat ieri în fruntea zia
rului nost ru sub titlul „Grupări literare şi 
idei politice" de d. Dr. Sextil Puşcariu 
face par te din o serie de articole publicate 
de distinsul autor în revista „Luceafărul" 
din »Sibiiu, de unde cu învoirea dlui Puş
cariu, Fam reprodus. Credem că „Lucea
fărul" îi va scoate şi în broşură, ca întreaga 
serie, euprinzînd gândirea uni tară a autoru
lui, s a s e afle la îndemâna tu turora , pe caii 
îi interesează chestiunea mult i laterală şi 
complexă a problemelor noastre interne. 

Căci în modes ta noastră l i teratură po
litică, trebuie să înregistrăm drept eveni
ment aceste articole, care ne a t rag nu nu
mai prin un fond nou şi original de idei şi 
concepţii, care răuşeşte să ne dea într 'o 
formă impecabilă cea mai desăvârşită sin
teză a a tâ tor mărturisir i răzleţe de ade
văruri şi convingeri nouă manifestate, în 
judecata de azi a generaţiei tinere, ci ne 
a t rag într 'un mod deosebit şi prin perso
nal i ta tea autorului, care le consacră şi 
împrumută o puternică autor i ta te morală . 

I). Puşcariu. nu este un ,,ora politic" 
cum o declară însuş, ca să nu apără de un 
concurent al nimănui, în partea oarecum 
personală, a frământări lor noastre poli
tice. Nu, este numai un profesor universi
tar, şi mai este un savant, ce a at ras la 
vârstă t â n ă r ă asupră-şi atenţ ia Academiei 
Române şi a Majestăţii Sale Regelui Ca
ro!, cari i-au încredinţat cea mai onorifică 
misiune ştiinţifică. Tot calităţi prin urma

re, cari îl disevalifică dintru început pen
tru „polit ică" în sensul ei curent delà noi. 
Dar cât de înăl ţa tă şi cristalizată apare 
noţiunea cuvântului „polit ică" când acea
sta intră în sfera de preocupare a unei 
minţ i alese şi creatoare ca a dom
nului Puşcariu. a cărei cărări nu 
sunt încurcate de o seamă de mici velei
tă ţ i , ambiţii şi vanităţi , de care nu.se poate 
dezbrăca omul decât dincolo de o anumită 
limită a culturei şi a inteligenţei. 

Ne gândim iarăşi la s ter i ta tea de idei 
şi de intelectualism care caracterisează 
manifestările vieţii noast re politice. De ani 
de zile unde s"a rostit la noi vre-un dis
curs politic,, care să fecondeze gândirea, 
să adâncească simţemintele, şi să creeze 
o stare de suflete nouă. în spiritul public? 
Unde ni sunt „oamenii politici" cărora să 
le fi văzut numele pe o carte, o broşură, 
ori un articol de ziar. căpă tând .pr in .per
soana autorului, o inrîurire mai mare , de
cât- sub anonimatul gazetarului? Un. popor 
dtvi pentru care lupta politică e luptă de 
existenţă, e to tuş i ,aproape lipsit c\e acest 
gen al produeţumii intelectuale şi artis
tice. 

Si ia tă cât de rodnică este po
litica noastră, cât cuprins de gân
dire şi reflexiune se află în ea. 
când emanează delà un om integru,-
s tăpân pe întreg fondul istoric, moral şi 
sent imental al frământărilor delà noi, care 
totuşi cu o prea vorbitoare modestie de
clină delà sine numirea de „om politic", 
fiindcă... nu se pricepe la „politica mare". ' 
Articolele dlui Puşcar iu aduc o adevărata 
înviorare între noi. Ele contribuie să roa-

Ultimul scriitor basarabean : 
Dl Dumitra C. Moruzi. 

Do Radu S. Dragnea. 
Fiecare provincie românească, de -sub diferite 

stăpâniri, a dat din când în când, câte un scriitor, 
care, trecând în ţara sau rămânând acasă, mai 
învia aceia provincie, delà care nu se primea ni л o 
ştiire, nici o veste. Fără îndoială că aceşti scriitori 
îşi au o îndoită valoare în viaţa literară. Unii 
şi-au conservat ori şi unde e'ai fi aflat, particu
laritatea ţinutului lor, şi aceştia au devenit mai 
repede cunoscuţi şi iubiţi în regatul liber. O 
proba destul de evidentă ne dau dnii Coşbuc şi 
Goga. Ardealul ocupă cel dintâi loc când s'ar face 
o astfel de socoteală, începând cu Cichiudeal până 
la ultimul scriitor, după care s'ar aşeza Bucovina, 
rămânând un mic locşor şi Macedoniei. 

Dar Basarabia ? De câte ori o vorba de viaţa 
românilor de pretutindeni ea este ocolită. Asupra 
vieţei românilor de acolo, nu se poate «pune nimic. 
Prin înstrăinarea ei de cătră Ruşi, s'a făcut în 
aşa M că de acolo nu se poate primi nici o ve^te 
nici o ştire. 

De niscaiva legături între fraţii de peste Prut 
şi ALoldoveuii din regatul liber. — nu se pome
neşte. 

P e la 1829—Й0, existau unele legături între 
unii şi alţii , prin târgurile care se găseau la noi, 
şi pe care cei de sub stăpânirea rusească se gră
beau a le cerceta 1) O altă legătură între fraţii de 

') Câteva lămuriri despre aceasta in Curierul Roma' 
h«ic p« 182Ö p. :.ţ al lui Eli»<le. 

pe ambele maluri ale Prutului era şi aceea — şi 
nu ştim dacă va mai fi existând — la nunţi —-, bs-
sarabenii, nu găseau prin satele lor lăutari, şi ei 
şi-i aduceau de prin ţinuturile Moldovoii. Do 
aceea, urarea de nuntă a basarabenilor, publicata 
in zi arid ,, Basarabia'' pe Noemvre 1906 şi repro
dusă în „Floarea Darurilor" (vol. 1 pag. 51—55) , 
este identică cu cea din culegerea de poezii a lui 
G. Dem. Teodor eseu. 

Legăturile acestea au dispărut; iarmaroacele, 
basarabenii, nu le mai cercetează; lăutari, scrip-
cari, nu ştim dacă mai cer... şi înstrăinarea a tot 
crescut... 

Dar dacă Basarabia trăeşte aceste zile când 
e vorba de legături, de viaţă, naţională, dacă i-se 
consacră acel cuvânt de înstrăinată în cele naţio
nale, — nu merită aceeaşi caracterizare, aceeaşi 
clasifica ţie când e vorba de. scriitorii pe care i-a 
dat în cursul veacului al XIX-lea, în cursul vea
cului de suferinţă, năcaz şi umilinţă. 

• Din când în când poporul acela moldove-m, 
..neamul moldovenesc'' — cum zic basarabenii— 
a avut grijă să ne trimită şi câte un reprezentant 
al lui prin condeiu. Si acest lucru trebuie scos la 
lumină acuma când se împlinesc o sută de ani delà 
răpirea Basarabiei. Atât putem face cu această 
ocazie când vecinii vor cânta şi se vor bucura ; atât. 
că în cursul unui veac „sufletul national după 
anexare" nu ]-a putut distruge nici un mijloc în
trebuinţat de Ruşi, ci, din când în când, el s'a 
manifestat prin câte un scri i tor 2 ) . 

s ) Acel ce iscăleşte aceste rînduri, lucrează k o 
scriere: „Scriitorii Basarabeni în sec. ai XIX-le». 
1812 1912". 

Cel dintâi scriitor basarabean, după anexa-v, 
e fiu] unui proprietar de moşie, după cât se pare.. 
Torna, frate cu Iacob Stamati. -ardeleanul, mitro
polit al Moldovei 1792—1803. 

Constantin Stamati a fost un scriitor potri
vit epocei sale. Ţinând seamă de acest lucru,, lui 
i-se vor ierta multe greşeli de autor, şi având 
în vedere marea lui însemnătate ca vel .dintâi 
scriitor al Basarabiei răpite, nu va ii numai un 
„autoriu-populariu" cum ii plăcea, din „modestie", 
să iscălească: c i ; va fi în toată puterea cuvântu
lui un scriitor. El „imita" pe autorii apusului-eu , 
ropcaii. cânta moartea soţiei cu accente byroniene. 
dar nu uita să scrie şi despre înstrăinarea lui: 

Am fost. şi eu român. 
Dar m'am făcut păgân, etc.. 

Alexandru Haşdeu, contimporan lui Stamati, 
descendent dintr 'o familie însemnată, cu toate că 
scria ruseşte, cu toate că era considerat ca rus, nu 
uita că este basarabean şi de aceea rosteşte öl „dis
curs cătră elevii şcoalelor din ţinutul Hotinului. 
Ruşi şi Români", pe care C. Stamati se grăbea 
a'l traduce în româneşte şi a'l publica la Iaşi în 
1837. Ce urmări a avut rostirea acestui discurs, 
nu se poate spune; dar ceeace se poate şi trebuie 
amintit e că autorul suferi multe persecuţii din 
partea Ruşilor, urmărindu-i mişcările pas cu pas. 
şi poate de aici i-se va f tras şi oprirea de a trece 
în România când fu ale* membru al Academiei 
delà 1867. 

Aceşti dei scriitori înfăţişau Basarabia rămasă 
străină de prefacerile şi progresul ce se făcea, ce 
începuse a ee face în România, după cum ne spune 
autre» B. P . Haşdeu şi d. G. Bojrdau-Dnioă. 
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ducă discuţia din viitoarea de patimi Jos
nice şi urîte unde a fost coborîtă, la plat
forma luptelor de principii şi idei. do unde 
a pornit. 

Cât do senin şi cu câtă silinţă de obiec
tivitate şi imparţ ia l i ta te judecă d. Puşcă
rii i aceste frământări . Nu este nici dsa li
ber de un anumit element personal în for-
m.!:<:; judecăţii sale. căci e de aici. dintre 
noi, îşi a fii aici prietini, rude. e neapărat 
influenţat de simpatii şi antipatii persona
le, dar unde rămân toate acestea în faţa 
judecăţii superioare a omului de convin
geri? Nu e nici sectar, căci deşi se mărtu
riseşte do uu aderent fervent al crezurilor 
generaţiei nonă, căreia îi apar ţ ine nu mi
mai prin convingeri ci şi priii ani. supune 
în raza sa de cercetare şi cusururile şi exa
gerările inevitabile oricărei grupări de oa
meni şi de idei. Dar a intrai cu o adevărată 
pasiune do luptător în arena vieţii de a-
casă. când recunoscu în desfăşurarea miş
cări ' delà noi, aproape a-oelaş steag, pe ca-
ro-1 ridicase dincolo d. lorga şi sub care 
se înrolase delà început. Do aci încolo, n 'a 
mai privit în lături, ci ni-a da t concursul 
său, a tâ t de preţios. întreg şi neprecupeţit . 

U mărtur iseşte singur, <ă a venit la 
, .Tribuna" ,uu mânat de simpatii pe care 
nu le avea mai înainte faţa de acest ziar, 
ci numai pentru ati tudinea răspicată de 
vre-o doni ani щсоаЫ, adecă cam de pe a-
tunci, când ./Tribuna"' începea să pe ardă 
simpatiile câştigate cu preţul eternelor a-
pologii şi menajări de ambiţiuni şi slăbi
ciuni interne, apologii a căror eră se în
cheiase. 

A fost o coincidenţă atât de interesantă 
venirea dlui Puşcar iu ia noi. In ziua când 
fruntaşii noştri , ..oamenii politici" adu
ceau hotărîrea de răstignire împotriva 
. .Tribunei", poştă ne aducea întâia con
tr ibuţie a dlui Puşcar iu însoţită de încu
rajările sale cele ma i călduroase. Şi măr
turisim azi, fără rău ta te , că în o cele mo
mente ne s imţiam pe deplin despăgubiţi. 

A. Donici, născut la Stanca, nu putu rămâne 
în armata . aeS unde'l dus© părinţii , ci, cu gândul 
la Cosinzeana trece în Moldova, unde, intrind în 
Magistraţii fă, înseamnă «unele întâmplări ale vie
ţii, ridiculizând n-Ie în forma şi rolul lui Orilov şi 

* La Fontaine, care mai târziu avea să'l aşeze în 
fruntea fabulei romanţe. 

A. Russo. uu alt basatrabean, dupăee cutreeră 
apusul european, vine în ţară şi este mtemeetorul 
curentului „patruzeci-optiş.tilor", proclamat mai 
târziu, de istoria literară, teoreticianul lui. 

Ion Sârbii, influenţat de Stamati şi de fapta 
nobilă a lui Al. Haşdeu, şi recomandat de cel din
tâi, după cât se pare, foii literare „Zimbru!'', 
ácoate la Kişhtău în 1851—52 fabule şi poezii, în 
prefaţa cărora pomeneşte de patriotism. Dar mai 
ales, el păşeşte în urata înaintaşului său C. Sta
mati, cânta udu'şi înstrăinarea în următoarele ver
suri careţ i răsriolesc toate simţămintele, căci ele 
cuprind glasul unui popor; 

O Crimile! qe ai păţ i ţ i 
De ce itşa te-ai veştejit. 
Unde ţ i i mireasma frate 
Au uu plouă de ajuns ? 
„Alou!" crinul a răspuns: 
Sunt în străinătate". 

(Străină floricică). 
In sfârşit, ultimul pribeag basarabean, e Bog

dan P . Haşdeu. fiul iui Alexandru, « e , trewhd 
f*rutul, joacă uu rol foarte însemnat în desvoltâ
rna neamului nostru, până lá moarte, purtând con
deiul cu o adâncă pricepere. 

'Cum vedem. Basarabia se manifesta cu putere 
pr ia aceşti scriitori. Chiar acum când se împli-

Aşa a venit d. Puşcariu aşa au venit şi 
ceilalţi. Chiar şi azi adversarii noştri bă
nuiesc că ar fi fost un complot, o conjura
ţie după un plan premeditat din partea, 
noastră, adevărul este însă că a t â t din Pa
ris, cât şi din Bucureşti şi din Cernăuţ , 
Sibiiu, Blaj şi alte părţ i se întâlnea şi se 
închega o grupare care n 'avea nimic altce
va romun între sine. decât o comuni ta te 
de idei şi de sentimente, care-i lega sufle
teşte. 

A fost grea din cale afară lupta noa
stră de un an de zile, purtată cu arme a t â t 
de inegale. In aceasta luptă am şi suferit 
mult, dai' când ne gândim numai la achi-
ziţiunoa domnului Puşcariu, şi nu la achi-
ziţiunea sa pentru . .Tribuna" ori pentru 
gruparea noastră numai , ci la achiziţiunea 
pentru viaţa noastră publică care se îm
bogăţeşte cu o personali tate atât de dis
tinsă, îi simţim una din ră-splăţile ei. Gru
parea aceasta do oameni, din care a pri
mit să facă parte şi d. Puşcariu, nu se poate 
să nu lase urme rodnice, în îndrumarea 
pe căi nouă a spiritului nostru public. 

Mai. Sa şi conflictul din seminarul delà Orade... 
Din Ѵіфпа ni-se telegrafiază: Contele Szé
chenyi Miklós, episcopul rom. cal. al 0 razii-mar i, 
1 sosit éri la Yiena. Din ren;urile bine informaţi' 
aflu că episcopul Orăsii-mari n renii chemai de 
Maj. Sa, cmc îl oa primi zilele Aceste in audienta, 
pentru k mr informaţii despre eliminarea teolo
gilor români din seminarul rom, cat. din Orade. 
Audienţa s'a amânai &U câteva nie din cauza wl 
mormântării contelui A eh rcnthal'. — Cor. 

* 
Dreptate dobrogenilor. Ziarele din Románia 

publică textul legii privitoare Ia drepturile dobro
genilor, care a fost prezintat nu de mult corpuri
lor legiuitoare române. In viitoarea lege se preci
zează cine va avea drept de cetăţean român. In ali
neatul b) ae zice c?ă VOI avea drept de cetăţean 
român: 

..Românii din ori ce dat, fără privire cătia\ 
focul naşterii, proprietarii de imobile în judeţele 

лезс o sută de ani de când a fost deslipita de Mol
dova, ca îşi ате doi reprezentanţi prin condeiu, 
în România, prin dnii Zamfir C. Arbore şi Du
mitru C. Moruzi. Amândoi, daţi uitării de cătră 
cetitorii litera/turei noastre, îşi trăesc zilele în 
adânci bătrîneţe. încheind fiecare zi cu gândul 
departe. 

Cel dintâi, a dat neperitoarea operă la lu
mină, îndeplinindu'şi cu aceasta, datoria sa de 
basarabean: „Basarabia in ser. XIX-lea", cel de 
al doilea ne-a făcut multe lucruri, cunoscute, in 
cartea sa: „Ruşii şi Românii", în amintirile pu
blicate în „Neamul Bomânesc Literar", iar acum, 
ca ultimul scriitor basarabean, ne va înfăţişa Ba
sarabia de pe la 1850, în romanul de sub tipar: 
Pribegii in Ţară Răpită. 

Dl Dumitru Moruzi nu este în 
scris un novator. nu este astăzi când 
ţi-se cere acest lucru pentru a ti recunoscut de 
critică. Dar d-sa tot ce scrie nu scrie pentru noi, 
cei de astăzi, care nu suntem mulţămiţi cu nimic, 
care căutăm şi nu ştim ce, care alergăm şi nu ştim 
singuri ce cerem. Opera întreagă a d-sale, va fi 
material preţios pentru vremurile viitoare, pen
tru generaţiile ce vor căuta cu un adânc interes 
ceeace trecem noi astăzi în revistă. Şi din acest 
punct de vedere, d-sa. ca literat pare că nici nil 
există. 

E o înjosire pentru cutare critic Ca să se co
boare cu cen^etarea în opera unui om rámás tot 
delà 48. şi care întrebuinţează pe acel ..iubiţi ce
titori". 

Literatura, spun esteţii, trebuie să fie cât зе 
poate de impersonală. Rămânând departe de eu, 
autorul, din ce în ce îi va creşte valoarea. 

Constanţa şi Tulcea sau domiciliaţi acolo in ziua 
promulgării legei de faţă întru cât ei ar fi decla
rat că renunţă la ori ce protecţiune străină. 

Copiii minori ai acestor Români urmează cdn-
diţiunea părinţilor lor. 

Declo raţiunea de renunţare la protecţiuneu 
străină se poat« face in tot timpul până la expi
rarea termenului pentru introducerea cererilor d* 
înscriere in primele liste, electorale prevăzute de 
această lege, fie la tribunalul judeţului sau la ju
decătoria de ocol, fie la comisiunile instituite pen
tru acordarea drepturilor politice. 

Cererea pentru acordarea drepturilor politice 
implică virtual renunţarea la ori ce protecţiune 
străină". 

.. ..^ . . . . . . . . i ; - . » ! j | . . : . . . . . 

Congresul „naţiunilor asuprite". 
Fostul deputat croat Dr. Hincovici a luat 
iniţiativa unui congres al naţ iuni lor asu
prite, ce ar fi să aibă loc în Paris. în luna 
lui Iunie. 

Deputaţii cehi au aderat la idoia acea
sta. S'a ales. în Praga, un comitet care va 
începe numai decât. La congres vor fi in
vitaţi reprezintanţii tu turor naţiunilor a-
supi'ite din Europa. 

* 

România se înarmează. Ziarul grec „Prodoe 
publică o serie de ştiri senzaţionale asupra presă 
firilor militare ce s*ar face în România. 

„Prodoe" spune că statul-major român a-invi-
tat pe. roţi ofiţerii de rezervă să se prezinte la re
gimentele lor. până în ziua de 28 Februarie, pre 
văzuţi cu cele necesare pentru încazarmare. 

Ofiţerii de rezervă cari locuesc în străinătăţi' 
au primit aceeaşi înştiinţare. 

Ziarul „Levant Herald" din Constantmopo] 
reproducând ştirea de mai sus, spune că. nu vede 
întru cât situaţia externă sau internă Justifică 
asemenea măsuri şi adaogă că aceste măsuri tre 
(mese atribuite mai curînd temperamentului mi 
nistrului de răsboi. d. Filipeflcu, decât nevoilor 
de fapt. 

Acelaşi ziar publică o lungă corespondenţa 
din Bucureşti in care se descrie în linii foarte ne-

O parte diu această teorie a pătruns şi în viaţa 
literara delà noi, pe care mulţi s'au grăbit a o 
aplica, creîndu-ne eroi şi întâmplări ce n'au окі 
stat. S'a făcut, desigur, un mare serviciu literatu
r i i moderne; nici n'avem ce obiecta. Atât numaj. 
că au mni rămas .şi oameni departe de aceste în
drumări literare: Dnii Brătescu-Voineşti, Agâr 
biceanu. Nu sub înrâurirea vre-unui curent a scris 
d. Brătescu-Voineşti atâtea nuvele şi schiţe cu oa
meni pe care-i vedem, i-am văzut sau îi vom ve
dea. 

Autorul de care vorbim n'a ţinut, n'a vrut să 
ţină seamă de aceste teorii şi de aceea, teoreti-
cianii au căutat delà mic până la mare, să'l igno
re/»;. 

Intr'adevăr, d. D. C. Moruzi, cu romanul „în
străinaţii" se depărtează Cu mult de metoda ro
mancierilor de azi. Pentru d-sa pare că nici nn 
mai există o literatură de care să ţie seamă, oa şi 
Creangă, care părea că nu «crie pentru public, ci 
pentru el însuşi. 

Şi izolarea aceasta a d-sale departe de lite 
ratura, n'o face din lipsa de cunoştinţă a progre
selor literare; nu! deoarece întreaga d-sale viaţii 
şi-a petrecut-o în ţări cu totul înaintate, unde a 
avut ocazie să facă cunoştinţă cu o întreagă !i 
te ratură. 

A înţeles — şi bine a înţeles — că redarea unor 
vieţi trăite, ca cele din „înstrăinaţ i i" , n'o poţi face 
decât într'uu stil simplu, ca şi când ar sta de vorbă 
cu cineva, lăsând decorurile fulgerătoare pe seama 
scriitorilor mai tineri. 

Acest fel de a scrie, unui tânăr, poate nu i-a/ 
prinde; dur unchiaşului, cu părul nins de anii 
apnşi, care şi ei ee vor împrăştia la fel cu florii* 
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gre situaţia politica a României, ş *e adaugă că 
această situaţie se datoreşte numai dlui Filipescu. 

* 

Interpelare în cauza teologilor delà Orade. 
Ni-se telegrafiază din Budapesta, că de
putatul national al Siriei, d, Dr. ş tefan 
Ci Pop a adresat în şedinţa de azi a ca
merei ű interpela re de următorul conţi
n u t : '•••**» • л . "*""J'*-:. „ 

Ministrul de calic şi instrucţie să rea
şeze pe cei 10 teologi români în seminarul 
atntano-catuliv din Oradea-mare. ordo
nând proces disciplinar împotriva lor şi 
anulând sentinţa draconică ce s'LI adiis "îm
potriva lor. teologii neatând altă fină 
decât cea de a fi vorbit româneşte. Epis
copia gr. cal. rumân din Oradea-mare are 
lot dreptul să-şi crească nu număr delimi
tat de teologi în acest seminar, dupa ce li-
Icrile Iundaţionatc stabilite de casa dom
nitoare prevăd acest drept. 

.Se spune că d. Dr. Stefan ( \ Pop ar 
fi cerut pentru această interpelare încu
viinţarea P . 8. .Sale episcopului Radu. Mi
nistru] încà n'a răspuns. ^ 

Presa italiană şi Apponyi. /.iarvil ..Tribuna" 
diu Roma publică în zilele din urmă un articol ăl 
unui publicist vienez în oare se explică pe larg 
pentru ce s'a demonstrat eu atâta înverşunare 
împotriva lui Apponyi la Viena. Ziarul italian 
justifică întru toate atitudinea energică a tinerilor 
români, cari atunci când huiduiau pe contele Ap
ponyi, îşi făceau o datorie elementară faţă de un 
om care a .prigonit şi prigoneşte şi acum cu atâta 
ură neamul lor. . . T r i b u n a " desveleşte în toată 
golătatca ei legea şcolară din 1007 şi informează 
pe fraţii italieni asupra tendinţelor ei de maghia
rizare. Acest articol al ziarului italian dovedeşte 
încă odată mai mult că nebunia cu maghiarizarea 
care stăpâneşte atât de mult guvernele ungureşti, 
este apreciată după merit şi in străinătatea cultă. 

salcâmului, cândva.... michiaşului îi tSţu aşa de bi
ne, că prinzând a-1 ceti îţi răsare, îţi phifeştc vag 
in faţa, tipul unui uncheaş care a respins orice 
sohimbare care s'ar fi abătu) asupra lui. rlmâ 
năuci tot cu acelas suflet. 

Atât ne-a putut da. bătrinul scriitor: tot su 
t'letul lui. Acel suflet 1-a făcut sa se lipsească du 
toată averea din Basarabia, saerifieându-se peii-
Iru noi. 

A venit in mijlocul nostru şi ne-a spus tot, iot 
ce-a văzut şi păţit în cel mai înstrăinat ţinut lo
cuit de Români. Cu toate acestea o parte din socie
tatea şi critica noastră, 1-a ocolit. 

Şi este o nedreptate oeéaoe se face astăzi eu 
«cest scriitor. 

Delà 1906 de cand a »cos ..Ruşii şi Românii" şi 
Ійаі ales de când a început a'şi tipări amintirile 
in revistele de sub conducerea dlui N . Iorga şi A. 
D. Xenopol. scriitorul ne-a făcut cunoscute atâtea 
şi atâtea fapte si întâmplări delà fraţii de peste 
Prut. 

Iată boieri din cele vremi, femei cu gospodăria 
pe care noi o credeam dispărută; iată fost-aa fost 
al Românilor: iată mazili şi răzeşi pe care noi am 
inceput a-i cam ui ta: iată fel de fel de cuvinte 
eu particularitatea acestui ţinut, fie curat roma
neşti rămase dinainte de anexare, fie stricate, cu 
câte-o terminaţiuno din limba rusă, pe care scri:-
torul le explică înţelesul, în josul pag'. O lume pe 
care o credeam că nu există ni-se perindează prin 
faţă; cu un suflet pe care'] credeam dispărut, fa
cem cunoştinţă. 

Atunci; cum, scriitorul, a rămas atât de străin 
în viaţa literară '. 

Mitropolia gr.-cat de Munkács. 
Un plan mai îndepărtat al egemonilor noştri. 

-... Arad, 21 Februarie . 
în tărâta tă de . . temeri ta tea" episcopa

tului nostru gr. cât. de-a fi hotărâ t redac
tarea unui memoriu împotriva înfiinţării 
episcopiei greeo-oatolice ungureşti presa 
maghiaro-semită a isbucnit într 'un cor de 
injurii -şi insinuaţii la adresa Blajului. Ba
gheta e şi de data asta în manile luí „Bű-
dpesti Hir lap" care ştie să predomine în
to tdeauna învălmăşeala aceasta de tura
nice şuierături. 

Iu numărul său d e azi agită iarăşi în
treagă claviatura imperialismului maghiar 
şi ştie să smulgă accente de cel mai pro
priu liberalism unguresc. Spune că epis
copia noastră d e Făgăiraş numai în era 
absolutismului (1863) a putut să fie înăl
ţa tă la rangul de mitropolie şi că autono
mia provinciei noastre gr. cat. e instituţie 
necunoscută de constituţia ungară. Spune 
că şe mutismul bisericii noastre unite se 
t ipăreşte româneşte. în vreme ce toate ce
lelalte episcopii catolice şi-1 t ipăresc lati
neşti', ba episcopia de Szombathely chiar 
în limba .statului. Blajul comite deci un 
temerar atentat împotriva măritei idei de 
s ta t . Pretinde, apoi că scaunul papal va ne
socoti protestul episcopilor noştri şi pre
vede, că limba liturghica ungurească va fi 
tn cele din urmă admisă, de vreme de a 
fost admisă şi cea românească. 

După' aceste obişnuite expectoraţii 
continuă astfel : 

..Blajul apără, nu Sfânta Unire, ci aspiraţiile 
naţionaliste româneşti. Episcopia, de Hajdudorog 
ce se va înfiinţa, va cuprinde in mod firesc şi 
unele teritorii, cari azi aparţin sferei de influenţă 
a Blajului, iar atunci a trecut pentru totdeauna 
baba cu colacii pentru acei cari s a u făcut toţi ata-
ţia Sucht din Szűcs şi vor să facă Oradea-mare din 
Nagyvár-ad. ffinc Hlac lacrimae! Iu faţa năzuinţe
lor delà Blaj .şi văzând regretabilul incident deia 
Oradea-mare, trebuia să pretindem, din puncM 
d/c vedere national unguresc, cu atât. mm nalt e-

1 ii nuvela .,Pe viscol", ne înfăţişează tipul boe-
rului liberal până la moarte, cu C. A. Hosetti, 1. 
Brătoanu, pe pereţi, şi care, când i-oi spune ceva 
răa despre liberali, c in stare să'ţi vorbească ea 
să te depărtezi de ideile tale, zile întregi, pentru 
a răuşi. Dar peste câţiva ani. acelaş boier e con
servator; el va fi cu Lascar Catargiu si abonat Ia 
..Convorbiri Literare". 

Supuind-o criticei, de astăzi această parte din 
nuvelă —- căci numai o parte este, — se va obiecta 
din capul locului: literatura aceasta e prea perso
nală: ea du poate deştepta nici o emoţiune, nici 
un efect. 

Şi astfel, pe tema aceasta, d. D. C. Moruzi, a 
ramas un scriitor străin de viaţa literară de astăzi, 
cu toate că bătrâneţea, viaţa, şi-a închinat-o ei. 

Dar d-sa n'a greşit retragându-se de îndrumă
rile literaturei de azi. Ca ultimul scriitor basa
rabean d-ea şi-a amintit de datoria pe care o are, 
de-a ne înfăţişa o lume cum este. cum trăeşte, 
cum se zbuciumă, găsind toate in scriitor un 
ecou care să le poarte delà un capăt la altul al 
ţării noastre, amintiridu-i mereu de cei pe care 
i-a uitat, in stilul cel mai simplu — căci alt
fel nu se poate reda o viaţă trăită — apropiindu-se 
eu aceasta de întemeietorii literaturei noastre. 

X Numai «.amante de a lui Mauthner tárguiesc econo
mii şi grădinarii, cari să ştiu cugeta bine asupra lucru
lui; si atunci dacă altfel de sămânţe ar fi mai ieftine, 
pentru eă ştim din experienţă, că, acele un corespund şi 
numai paguba lor o să fie la urmă, ,/ .u^ 

piacopia de Hajdudorog, ha. fac. bine, forurile com
petente, dacă faţă cu Blajul ridică chestiunea 
unei mitropolii діжо-calolice de Munkács". 

Védem că ..Budapesti Tlirlap" cu sin
ceritatea vrăşmaşului sigur de superiori
tatea armelor imorale pe cari le deţine, 
confirmă prin rândurile ci tate nu numai 
intenţia imediată, a guvernului aşa cum 
am relevat'o noi, ci şi gândul mai îndepăr
tat al guvernului : distrugerea bisericei 
noastre române unite prin contopirea ei 
în autonomia bisericei romano-catolice 
ungureşti. Cum am şi putea înţelege altfel 
rostul unei mitropolii gr. cát. de Munkács, 
concepută de potrivnicii noştri , dacă nu 
î n c h i p 11 i n d u - n e -o supe ri i ) rit a te ecl es i astic й 
pentru toate bisericele gr. cat. din ţa ră . 
Evident, se plănuieşte prin înfiinţarea epis
copiei gr. cat. ungureşti usurparea defini
tivă a drepturilor bisericei noastre unit*, 
nimeirea provinciei noastre mitropoli tane 
supunerea ei jurisdieţiunei unui mitropolii 
ungur de Munkács, a cănii autor i ta te Va 
ingeuunehia în acelaş t imp şi episcopiile 
rutene. Acest mitropoli t ungur va recu
noaşte la rândul său superioritatea scau
nului de Strigoniu, realizând astfel planul 
final al egemonilor noş t r i : toate bisericele 
catolice din Ungaria dominate de-un ab
solutism central, care va emana din Stri
goniu şi va avea un singur mobil, acela 
al năzuinţelor panmaghiare . 

Un cuvânt mai mult . a t â t pentru epis
copii noştri uniţi, cât şi pentru întreg nea
mul românesc, să ne concent răm toa te 
energiile şi discramăm planurile aceste dia
bolice. — dacă istoria va cere, luând chiar 
cele ma i extreme hotărîri.. . 

Cu prilejul morţii 
lui Gavriil Trifu. 

4 Dp Dr. Onisifor Ghibu. 

A murit *Ia Simleul-Silvanie.. шеі 'ju
rat de dragostea membri lor familiei ;le, 
profesorul in pensiune Gavriil Trifu, pe 
care, în afară do învăţători i români greco-
catolici puţini î! vor fi cunoscând. 

Crescut în nişte t impuri în cari senti
mentul naţ iomd roman nu era. o crimă şi 
o piedecă pentru a putea trăi şi numai 
printre unguri (iavril Trifu şi-a început 
cariera dăscălească pe vremea baronului 
Iosif Eötvös! •— a omului loial, cu orizon
turi largi şi in -ce priveşte mv-ăţăuuV: ui 
poporului. Atmosfera şcolară era pe 
t im ci relativ destul de prielnică ş: -e 
explicù până la un loc. entusiasmui ci; 
c a r i au intrat în serviciul educaţiunei de 
odată o seama de tineri dintre cei ma. 
buni pe cari îi aveam în acele vremuri . 

La 1867 adresase ministrul Eötvös m 
Apel pentru formarea de reuniuni epri 
scopul educaţiunii poporului — apel piir 
de un liberalism larg — dacă îl privim àii 
punctul de vedere al zilelor noastre. In a 
cest apel. pe care biserica ortodoxă romà 
nă. pornind din consideraţi i corecte dii 
punctul de vedere ai vremilor acelea, Гі 
combă tu t Eötvös zicea între al tele: 

„După părerea mea libertatea educa 
ţiunei într 'o ţ a r ă const i tuţ ională e boemi 
a.şa de esenţială ca şi l ibertatea presei, ta 
din aceiaşi causa şi sub aceleaşi condiţii 
ni. Fără aceas tă l ibertate desvoltarea ep 



rituală a cetăţenilor s'ar constrânge cu 
puterea spre o direcţiune oareşcare. Apoi 
da-că nu poate nimenea să t ragă la îndo
ială dreptul de supraveghicre al regimu
lui şi dacă se şi n u m ă r ă între dorinţele 
cele ma i defrunte ale lui privegherea ca 
toţi cetăţenii ţării să se facă. păr taşi de 
binefacerile învăţăjîiâiitului, însă acest 
drept şi această dator in ţă nu se pot extin
de aşa departe ca să mărginea-scă pe acest 
teren libertatea indivizilor şi a corpora
li unilor. 

Dacă. există o problemă, pentru a că
rei deslegare puterea întreagă a statului 
nu e de ajuns, — apoi aceasta este educa-
ţiunea popondui. Aceasta e problema pe 
care numai însuşi poporul o poate deslega. 

Omul^ dar Cu deosebire, naţiunea, nu e 
materie moartă, pe care cel mai puternic 
artist să o poată ciopli după placul său, 
făcând din ea un- chip corăspunzător idea
lului său. Spiritul omenesc a t â t în s tarea 
sa individuală, cât şi în comuni ta tea so
cială e o astfel de potentă de sine stătă
toare care numai prin lucrarea sa proprie 
îşi poate desvolta puterile şi facultăţile 
sale. 

Poporul numai singur pe sine se poate 
cultiva. Numai acolo se poate desvolta o 
cultură de viaţă, o cultură de sine stătă
toare, t rainică şi fructiferă, pentru civili
zaţia omenească, unde simţul lipsei de 
cultură deşteptând u-ae în sufletul naţiu-
aei prin conlucrarea comună a tu tu ror 
claselor de cetă ţeni , se ridică din însăşi 
viaţa poporului întreg. Şi puterea publică 
;i s tatului chiar numai întru a tâ ta e în 
stare a ajutora şi a protège nisuinţele de 
această na tu ră ale •singuraticelor şi cor
poraţiilor, precum de altă par te toa te dis
poziţiile salutare ale regimului r ămân fără 

'Sucesul dorit dacă ele nu sunt sprijinite prin 
conlucrarea societăţii ." (Magazinul peda-
gocic, Bistriţa. 1867 pg. 401 — 2.) 

Cuvintele acestea caracter isează foarte 
lămurit politica şcolară a baronului Eöt
vös, a omului care, prin legile sale, a ţ int i t 
to tdeauna să asigure l ibertatea tu turor ce
tăţenilor ţări i . Condus de acest spirit a în
fiinţat preparandia din Deva caro la înce
put era aproape cu totul românească, — a 
trimis t ineri români să studieze pedagogia 
in G-ermarua şi a încurajat pregătirile 
pentru înfinţarea unei preparandii româ
neşti în. Sighetul Marmaţiei , pe seama că
reia s 'au-şi strâns mai multe zeci de mii 
de florini. . . 

In vremuri pătrunse de astfel de idei s'a ri
dicat şi. Gavriil Trifu, oare, cu sprijinul direct 
al lui Eötvös, a.ajuns profesor la nou înfiinţata 
preparandie din Zălau, unde propunea pe vremea 
aceea şi limba şi literatura română. Deşi prrofesor 
la o şcoală de stat, din care în curînd s'a isgouit 
limba română, tînărul profesor, care, ea. elev în 
gimnaziul din Baia-mare şi Sătmar era membra 
şi preşedinte al unui „Cerc de cultivare proprie" 
(după ungurescul „önképzőkör") românesc, a ia-
mas totdeauna în strînsă legătură cu preocupările 
culturale româneşti. Ca şi Ion Lăzărici, profesorul 
de limba română delà preparandia din Deva, caro 
scria articole pedagogice prin gazete şi reviste delà 
noi şi din România, Trifu avea contact direct cu 
instituţiile culturale româneşti, pentru cari lucra 
eu tot sufletul său. Do trei decenii încoace nu s'a 
mai găsit nici un profesor român delà vre-o şcoală 
ungurească, care să cuteze a lucra pe faţă pentru 
instituţiile româneşti, sau măcar eă scrie despre 
lucruri cari să aibă un caraeter naţional pronunţat. 
Trifu a lucrat totdeauna potrivit convingerilor 
наіе româneşti. A fost o lungă serie de ani preşe
dinte al „Reunvunei învăţătoriloT: români greca-

catolici din comitatul Sălagiului", ale cărei adu
nări generale erau adevărate sărbători, cât timp 
le-a cuit-due Trifu. La toate adunările acestea 
Trifu era acela, care în cuvântul său de deschidere 
trata cu eompotraţa unui pedagog' adevărat, fel 
de fel de probleme şcolare, în legătură cu întreaga 
cultură a poporului român. Astfel la 1875 ţino o 
disertaţie despre: ..Fonduri scolastice. Lipsa, folo. 
sul şi modul înfiinţărei lor" (tipărită la 187(5 în 
tipografia W. Krafft din Sibiiu) ' — la 1877, în 
chiar satul natal al lui Simeon Bărnuţiu, vorbeşte 
despre ..Creşterea şi instruirea fetiţelor", — la 
1878 vorbeşte în uniment , despre „Lipsa şi mij
loacele creărei bibliotecilor populare şi şcolare", 
— tá 1880 scrie în „Analele, Reuniunei învăţători
lor români sălăgeni" istoricul acestei reuniuni, 
între anii 1869—1880. Dacă privim chiar şi nu
mai titlurile acestor disertaţii — abstrăgând 
delà împrejurarea că ele sunt actuale şi astăzi 
chiar şi prin cuprinsul lor — trebuie să recunoa
ştem în Trifu pe omul care a înţeles adânc pro
blema educaţiunoi poporului, şi încă nu numai din 
puncte de vedere abstracte pedagogice, ci şi dm 
punctul de vedere al realităţii vieţii noastre. 

Mai târziu a agitat foarte viu chestiunea ,,A-
Hanţei învăţătorilor greco-catolici (-români) 'din 
Ungaria , pentru, care a înaintat mai multe me
morii dlui ministru al iustrucţiunei, fără ca să fi 
primit până acum soluţia aşteptată. Chiar şi 
congresul delegaţiilor reuniunilor Lnvăţătoreşti 
gr.-cat. ţinut în Cluj (1904), congres îu caro s'au 
votat, şi statutele alianţei a fost prezidat de însuş 
Trifu. Dacă se va realiza vr odată această alianţă, 
— ceea ce ar fi foarte de dorit — meritul de că
petenie va fi al lui Trifu. 

In întreaga lui carieră Trifu s'a ocupat inten
siv cu matematicile. A scris mai multe manuale 
româneşti de matematică, atât pentru uzul şc >a-
lelor poporale, cât şi pentru popor. СЫат şi nu
mai înainte cu doi ani a publicat un ..Magazin de 
exemple" din domeniul aritmeticei. 

Acum când după o viaţă laborioasă şi-a 
închis ochii pe vecie, se cuvine să ne adu
cem cu toţii aminte de el pentru două lu
cruri mar i : pentru că a rămas un Român 
activ în ciuda tu turor împrejurărilor vi
trege între cari a tăi t , şi pentu că a înţeles 
marea problemă a şcoalei primare în cea 
mai s t rânsă legătură cu reali tatea dată, 
iar nu cu te miri ce principii pedagocice 
abstract* 1, departe de preocupările noa
stre ! 

Scrisori din Bucureşti. 
După un veac de robit. — Veşti din Macedonia. 
— Noul proiect de lege pentru Dobrogeni. — 

O observare. 

Bucureşti, ? Februarie. 
Urmărind tot ce se scrie în ziarele noastre, ob

servi de multe ori manifestări spontane, curioase, 
ale unor oameni unici în felul lor. Sunt gândurile 
mărturisite în mod inconştient alo unor capete în 
guste, manifestările unor suflete acre, cari vor să 
se arate eă trăiesc şi fac ceva. De multe ori te cap
tivează naivitatea copilăroasă a acestor manifes
tări. De cele mai multe ori te revoltă însă cinis
mul cu care se rostesc cele mai veninoase răutăţi. 

Un caz tipic am în rîndurile cucernicului 
,,Preot", care, închipnindu-şi că trăim în epoca 
delà 1821, găseşte de cuvinţă să facă acum obieo-
ţiuni la lucruri scrise de mult. 

Vorbind despre lăcomia rusească, am arătat 
criminalul gând cu care guvernul din Petersburg 
s'a năpustit asupra averei epitropiei Sf. Spiridon 
aflătoare în Basarabia. Pe ori ce Român asta îl 
interesează. Sfinţia Sa găseşte de cuviinţă să spu
nă că nu Euşii sunt de vină, ci aceia cari admi
nistrează acea avere. Ba, spune dânsul, daoă nu 
te-ar împiedeca alto sentimente, ţi-ar vesti să zici: 
Lasă să vă joace acum Ruşii!.,. 

Iată mentalitatea omului care vrea să spună 
şi el ceva, dar spune prost, Sub masca anonima
tului, ce nu se poate spune!... 

Este cu toate acestea dureros că vedem astfel 
de maniiestaţiuni când se împlinesc o sută de ani 
delà criminalul act de hrăpire al pravoslavnicilor 
Ruşi, când se împlinesc 0 sută de ani delà sfâşie

rea Moldovei lui Stefan de cătră aceia cari aveau 
pe buze cuvântul evangheliei, iar în suflet dorul 
barbarului duşman luminei. De atunci sufletul 
românesc a suferit atâtea lovituri. Puvoiul străin 
a dat năvală paste cei de un sânge cu noi, l*a co
rupt, Га demoralizat, a căutat să omoare ori ce con
ştiinţă naţională într'înşii. 

Iar când sa ştiut că neamul românesc n'a ui 
tat rana adâncă pricinuită de inişelescul fürt, 
drept răspuns, oamenii aceştia s'au aruncat asu
pra ultimelor moşii, cari aminteau celor de pe e\à 
de stăpânirea românească. Acesta e motivul, cu
cernice., iar paraponul, pe care îl ai probabil 
în contra unor epitropi. 

Dar să lăsăm oamenii să judece cum îi taie ca
pul. E aşa de dureros să vorbeşti azi de cele ce se 
petrec In Basarabia, peste care apasă greu veacul 
de robie ce se împlineşte acum. E aşa de dureros 
lucru să treci în revistă pe toţi vânduţii şi vânză
torii, pe toţi XI ad an ii cari odată se agitau la Bu
cureşti pentru a deveni mai târziu uneltele poli
ţiei din Chişinău. De acolo vine numai vaet şi 
strigăt de durere, sau numai gestul inconştienţei 
stupide. 

O înseninătoare veste ne vine din Macedonia, 
care şi ea a ajuns în pragul vremilor nouă cu 
totul nepregătită, graţie procedeelor unor „auto
rizaţi", cari au avut stomac, dar n'au avut inima, 
n'au avut suflet care să înţeleagă nevoile unui 
neam întreg, ci, în loc de a lupta în. contra duş
manului, găsesc de cuviinţă .să acuze de trădare pe 
cei ce le arătau greşelile, 

E vorba de frumoasele progrese, pe cari lo fac-o 
pe teren ciiltural şi naţional societatea femeilor 
aromâne din fruntaşa comună macedoneană Ma-
lovişto. încurajată de toţi aceia cari simt româneşte 
cari înţeleg influenţa binefăcătoare a societăţilor 
culturale în viaţa unui popor, această societate a 
reuşit să grupeze în jurul-său toate elementele 
de muncă şi să ducă cu succes lupta pentru apă
rarea limbei naţionale împotriva celor străini prin 
sânge şi cultură. 

La adunarea generală, oare s'a ţinut zilele a-
costea, s'a arătat starea înfloritoare a societăţii, 
numărul mare de membre, cari s'au grupat îu 
jurul ei, frumoasa stare financiară, care a dat so
cietăţii posibilitatea să ajute peste cincizeci de 
fete sărace, spre a putea urma la şcoala româ
nească. 

Din alfo părţi alo Macedoniei viii aceleaşi ş t in 
îmbucurătoare în ce priveişte pătrunderea spiritu
lui de asociaţie, caro va face. ca lupta fraţilor delà 
Pind să se oea în condiţiuni mult mai prielnice 
ca până acuma .Şi este o bucurie pentru ori cifte, 
văzând că, cel puţin acolo acasă là ei, fraţii aro
mâni înţeleg că au alt rost decât acela de a in
venta^ poveşti de trădare. Destul se zbat şi se zbu
ciumă în jurul bugetului delà externe cei plecaţi 
de acolo. Destul se frământă între ei reprezentanţii 
lor delà Bucureşti, încât îţi vine să crezi că oa
menii aceştia nu sunt fraţi de sânge, n'au acelaş 
ideal, ci sunt duşmani de veacuri. 

"*. ' ' 

Agitaţiunile locuitorilor din Dobrogea în con
tra felului cum s'a acordat drepturile politice n'au 
rămas fără de rezultat. Un nou proiect de lege s'a 
făcut în această privinţă, îndreptând mulţimea de 
scăderi şi nedreptăţi cari s'au făcut cu ocazia lu
crărilor primelor comisii. 

Textul proiectului s'a publicat acum. Zilele a-
cestea el va veni în desbaterea Camerei. După noul 
proiect se recunoaşte dreptul de cetăţeni români 
al tuturor acelora cari în momentul anexărei nu 
erau sub vre-o protecţie străină, cari au ocupat 
slujbe la stat, au fost în consiliile comunale, »- * 
tuturor Românilor, din ori ee prevfav**' a '_Í" ÍL 

,~ , .. . V- >• . - -^iO, cari re-
nunta la protecţia străina, o - , g ^ j w o p T Í e t i t i 

de imobile rurale, P * £ U R B Î Ş I M A N I F E E T E Ä L 2 H -
voinţa de a. aparţine statului român. 

So xac înlesniri în ce priveşte renunţarea la 
protecţia străină. Iar, întru cât priveşte recursu
rile co se vot face, Curtea de Casaţie va avea drep
tul să judece aceste recursuri nu numai în ce pri
veşte partea formală, ci şi în fond. 

In ce priveşte pe cultivatorii de pământ, ger
mani şi italieni stabiliţi în comunele rurale, ace
stora li-se dă iarăş posibiltatoa de a intra în rîn
durile cetăţenilor români, pr in simpla declaraţie 
de renunţare la ori ce alta protecţie. Căci şi eu 
aceştia se făcuse do data trecută nedreptăţi, nere-
cunoscându-li-tse meritele ce le-au avut întru ridi
carea comunelor rurale din Dobrogea. Pr in mmv-
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ca şi sinţţoa iCr econom if ei au dat un frumos e-
xemplu de gospodărie rurală si —• spre norocul 
MOgtru ftU iost imitaţi de Românii, cari au venit 
":n atingere cu ei. 

Proiectul va fi votat cu siguranţă, îndreptân-
du-se greşelile făcute, chemând pe toţi în numele 
progresului, la munca pentru pământul şi neamul 
romanesc. 

* 

G observare cu privire la atitudinea multora 
din transilvănenii noştri stabiliţi prin diferitele 
•iraşe din ţară, ca funcţionari, sau negustori. Cer
cetând registrele membrilor Ligci culturale, ade
seori vedem că numele lor lipseşte din şirul ace
lora, cari sc interesează de bunul mers al acestei 
instituţiuui, care face atâtea jertfe pentru închie-
garea unităţei noastre culturale, care singură ne 
poate păstra unitatea sufletească. 

•Hă nu se uite că ceea ce preocupă pi* conducă
torii acetei mstituţiuni este în primul r înd starea 
culturală a Românilor din afară de regat, a acelora 
din mijlocul cărora domnii, despre cari este vorba, 
an plecat. Nepăsarea, acestora faţă de năzuinţele u-
uor suflete mari aruncă o tristă umbră nu numai 
asupra lor, ci asupra tuturor celor de aceeaş ori
gină. Şi nu adeseori auzi spunându-se că Românii 
diu provincii stabiliţi în regat sunt cei mai puţin 
entuziaşti luptători ai unui ideal aşa de sfânt. Da
toria lor este de a da pildă de însufleţire pentru 
chestiile naţionale, de a face jertfe, iar nu de-a 
neglija străduinţele altora, cari ar avea mai multe 
'notive să caute liniştea. 

E timpul să-şi dea seama de aceste lucruri, 
mai ales acum, când lupta cea mare pentru ridi
carea unui neam ne chiamă OU atâta căldură. 

/. U. Soricu. 

Manifestarea naţională din Iaşi. 
Până în aceste momente n'avem încă ştiri des

p re manifestaţia naţională în onoarea dlui ('. 
Stere, făuritorul împăcării între dnii Goga şi 
Vaida, — care a avut. loc aseară, în sala Socie
tăţii de gimnastică. 

Ziarele ce ne sosesc însă din Iaşi, scriu despre 
pregătiri mari şi însufleţite în vederea banchetu
lui de aseară. 

Au aderat la această manifestare: I. P . S. Mi
tropolitul Moldovei şi Sucevei, P . S. S. Arhiereul 
Nicodom Băcăoanul, dnii N. Gane, M. B. Can-
laeuzino, C. Negruzzi, I. Burada, A. A. Bădărău, 
V. Sculy, Dr. V. Negel, Dr. N. A. Raoovitză, 
N. Cananău, C. Climosou, I. Stamatiu, Al. Fili-
pide, P. Bujor, Gr. I . Buicliu, N. Nanu, Dr. Me-
zincescu, Vasile Dimitriu, Barbu Demetrescu, 
Tâuţu, Bueovineanu, Gustav Ulrich, Dim. Bogc-
noe, Richard Tuf li, Stefan Ganoa, Teodosie Mo-
tăş, C. Andreescu, Dr. Flor, Mihai Sadoveanu, I. 
Zarifopol, Dr. C. Marzescu, A. C. Cuza, M. Ma-
vrodin, Lascar Rosetti, Richard Niţescu, Dr. Ma-
nolescu, C. Agarici, Cristea Daniel, Al. Teodo-
reanu, C. Hogaş, G. Cristofor, G. Săndulescu, P . 
Pogonat, N. Krupenschi, Gr. Scarlet, Stefan Geor-
geseu. 

D. Dr. (}. Bogdan rectorul universităţii a co
municat că aderă din tot sufletul la această sărbă
toare, dar nu poate participa, fiind chemat la Bn-
eirxesti. 

Iată invitaţia trimisă dlui C. Stere: 

Stimate Domnule Stere, 
Mândri şi recunoscători de opera ce cu atâta 

devotament şi stăruinţă aţi întreprins-o pentru 
restabilirea unei conlucrări harnice între luptă
torii români din Ardeal, subscrişii concetăţeni 
ai D-v. dorind a serbători m persoana d-v. rezul
tatele obţinute, am hotărît organizarea unui ban
chet care va avea loc în sara de Marţi, 1 Februr.-
rie, in sala societăţii de gimnastică. Primiţ i asi
gurarea prea distinsei noastre consideraţitmi. 

M. /.'. Cantacuzino, N. Gane, I. Burada. A A 
Paaertţi, Dr. N. A. Bacoviţa, Or. Buicliu, N\ 
Van&nău, lh: .1/. ManiraUde. I. Haliţa, J. Urm, 
(•. Sporea', 

La această măgulitoare invitaţie d. C. Stere 
răspunde : 

çti' ninf.t << HI cetăţeni. 
j Am tost adânc m iscat cetind invitaţia d-voasträ. 

Dar, — i-xxm am şi spus d ia primul moment 
а л teului meu d. Matei Cantacuzino când m i a 

făcut cunoscut, iniţiativa d-voastră — eu n'aş pu
tea primi o serba tori re în persoana mea a apla
nării fericite a conflictului dintre dnii Vaida şi 
Goga, decât. în înţelesul unei manifestări a laşului 
cultural în favoarea unităţii şi solidarităţii naţio
nale a Români mei de peste munţi, în vederea ae-
ţivuiei de împăciuire generală. 

Faţă însă dc acest înţeles al iu an i tostaţiu леі 
socot chiar de datoria mea să mă pun la dispozi-
ţiunca d-voastră, deşi îmi dau bine seamă că nu
mai o împrejurare fericită mi-a dat prilejul să 
iau parte, în măsura puterilor mele, la opera de 
pace. 

Mulţămindu-vă din suflet pentru marea cinste 
ce mi-o faceţi în numele laşului şi căreia nu i 
pot da decât înţelesul arătat .mai sus, vă rog să 
primiţi asigurarea sentimentelor mele de. sti.nă 
si devotament. C. Stere.. 

Pentru fondul ziariştilor. 
Delà „Solidaritatea. — 

Direcţiunii;) „Solidari tăţ i i" a lansat zi
lele acestea, că t ră băncile româno urmă
toarea, adresă : 

Onorabilă Direcţiune.' 
După cum bine Vă este cunoscut, încă in de

cursul anului 1910, distinsul nostru fruntaş Dr. 
loan Mihu, constiu de însemnătatea cea mare ce 
o are prem la poporul nostru şi de datorinţa, ç.e 
o avem cu toţii de a asigura prin toate mijloacele 
posibile viitorul acelora, cari cu condeiul lor ser
vesc cauzele noastre publice prin presă, a pus baza 
unei „fundaţiuni a ziariştilor români din Un
garia", donând un capital iniţial de 25.000 cor. 

Fundaţiunea aceasta a obţinut aprobarea gu
vernului ţării şi prin epitropia instituită pentru 
administrarea ei se adresează astăzi publicului şi 
institut tun il or noastre româneşti —• între acestea 
şi „Solidarităţii" — pentru a contribui la augmen
tarea ei. 

Poate că nici n'ar mai trebui spus. că băncilor 
noastre U-se impune in prima linie datorinţa de 
a răspunde apelului făcut de epitropia, numitei 
fundaţiuni. Li-se impune aceasta cu deosebire din 
două motive. Ca instituţiuni româneşti au dato
rinţa să sprijineaseă o fundaţi une pentru ajutora
rea ziariştilor, pentrucă numai asigurîtulu-se vii
torul acestor mânuitori, ai condeiului. presa noa
stră va putea primi în serviciul ei puterile inte
lectuale, bine pregătite, de care are şi avem cu 
toţii lipsă. Numai când. viitorul ziariştilor noştri, 
va fi asigurat, putem, aştepta ca bărbaţii noştri cu 
calităţi şi, vocaţiunc specială pentru presă să intre 
în serviciul ei şi să'şi facă din aceasta o ocupu-
Uune principală a vieţii lor. Prin urmare e un 
interes general bine priceput, de importanţă capi
tală, să sprijinim, o fundaţiune, care are de scop 
tocmai asigurarea viitorului ziariştilor noştri. Dar 
băncile noastre mai au datorinţa a sprijini funda
ţiunea ziariştilor noştri şi din motivul, că ziaristica 
a făcut şi face mişcărilor noastre economice, în 
general, şi băncilor noastre în special, cele niai bu
ne servicii prin apărarea intereselor lor. 

Din aceste, motive direcţiunea „Solidarităţii'' 
roagă cu insistenţă băncile asociate, ca la împăr
ţirea ajutoarelor, ce le dau din cvotele lor de bine
facere, să ţină sama şi de „fundatiunep, pentru 
ajutorarea ziariştilor români din Ungaria". împăr
tăşind u-o cu ajutoare, potrivite, pe cari, să le tri
mită la adresa însoţirii noastre, de unde se vor 
transpune apoi la banca „Ardeleana" din Orăştie, 
care administrează această fundaţiune. 

In speranţă că apelul, ce Vă facem va fi con
siderat după cuviinţă, semnez 

Si hi iu. la I-'i Februarie 1912. 

('n toată- stima: 
Parteniu Cosma, ni. p. 

presidentul „Solidarităţi i ". 
Publicând acest apel nu putem decât 

să rugăm şi noi pe Onor. noastre bănci să 
nu în trei ase a contribui la augmentarea, 
„fundaţiunii pentru ajutorarea ziariştilor 
români din Ungar ia" da t fiind că prin a-
ceasta resplătesc mimai nişte bune servi

cii, ce le-a făcut şi Ie face ziaristica noa
s t ră . După put in ţă vom publica şi noi o 
consemnare, a băncilor, cari vor răspunde 
acestui apel. 

i z o l a r e a J u s t h i ş t i l o r . 
— Situaţia politico. — 

Acţiunea contelui Andrássy pare a se 
fi te rminat eu succesul aş tepta t de — gu
vern. Stăruinţele iui pe lângă contele Ap-
ponyi de-a nu -sprijini, nici măcar indi
rect, obstrucţia justhiştilor n 'au r ămas 
fără efect. Kossuthiştii se re t rag din linia 
de foc. lăsând justhiştii să urmeze ei sin
guri obstrucţia. 

Pentru a face mai uşoară apropierea 
a c e a s t a de guvernamental i , contele An
drássy le-a adus kossuthiştilor promisiu
nea contelui Khiten-Hédevváry că în ches
t iunea votului universal va. provoca o ho
tărâre obligatoare a Camerei în ce pri
veşte termenul prezentării proiectului. 

In consfătuirile intime ie-a mai spus 
că guvernul e ho tă râ t să stăruie pe lângă 
cercurile competente din Yiena rn favorul 
cererilor naţ ionale şi, poate , va reuşi... re
ducând divergenţele intre cele două par
tide la amănunte fără nici o impor tanţă . 

Argumentele contelui Andrássy au 
convins. Kossuthiştii au declarat că sta
bilirea tacticei lor n 'o fac pendentă de ho-
tărîrea celorlalte part ide opoziţioniste... 

Echivoci tatea aceasta a partidului ko-
ssuthist a făcut impresie rea în partidul jus-
thist . care îşi dă seama de încercările gu
vernului de a-1 izola. Par t idul însă e ho
tăr î t să. nu cedeze şi să reia obstrucţii», 
tehnică. Şi fără kossuthişti dispune de 4.5 
itie deputaţ i rar i sunt hotărî ţ i să lupte pen-
i •.! priori tatea votului universal. 

Do altă par te , însă, nici guvernul nu 
atribuie dezarmării kossuthiştilor o' im
por tan ţă deosebită. Dovada, e că şi presa 
guvernamenta lă începi', să reia amenin-
>;ärlr Cu alegeri nouă. 

* 

Iu şedinţa dc tizi.-partidul kossuthist 
a şi anunţat , prin graiul fostului secretar 
de s t a t Désy Zoltán, că declaraţiile guver
nului în ce priveşte chestiile mili tare i-au 
dumirit , iar în ce priveşte votul universal 
t rebuie să aştepte vremuri m a i liniştite. 

Acţiunea contelui Andrássy a reuşit. . . 
Justhişt i i au scăpat nişte tovarăşi în cari 
n 'au avut ftici odată deplină încredere. 

Confèrent comună a opoziţiei. 
La propunerea deputatului Egry, partidele 

independiste de sub şefia lui Justh, Kossuth şi 
contele Károlyi (iu afară de partide) — au hotărît: 
să ţină o eonferenţă comună. 

La propunerea lui Kossuth se va ţine o eonfe
renţă prealabilă a membrilor biroului celor trei 
partide, cari să pregătească eonferenţă comună. 
Preşedinţii -şi viee-preşedinţii se vor întruni la 
Kossuth, mâne. Joi înainte de amiezi. 

Alegeri nouă. 
Un ziar de seară guvernamental este informat, 

că în cercurile partidului guvernamental se ştie 
cu pozitivitate că ministrul preşedinte a primit, 
delà Maj. Sa autorizaţia de-a disolva, la nevoie, 
parlamentul si că autograful despre disolvare este 
şi iscălit. 

Aeelaş ziar adaogă că ministrul-preşedmte nu 
va aştepta vreme îndelungată şi dacă în cel mult 
6 săptămâni nn va înceta obstrucţia, va proceda ta 
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disolvaroa parlamentului. O dovadă că eventuali
tatea unei disolvări apropiate nu e eu neputinţa 
este şi faptul eă deputaţii guvernamentali au fost 
rugaţi de şefia partidului ea în zilele întâi alo lui 
Martie să ţie dări de seamă în cercurile lor elec
torale. 

Şedinţa Camerei. 
In .şedinţa de azi a Camerei deputaţilor a luat 

cuvântul, înainte de ordinea de zi, kossuthistul 
Désy Zoltán ea să răspundă şi el minietridtű-rpre-
íjodinte. Kossuth işti i îi mai da.seră un răspuns prin 
graiul contelui Appomyi, care declarase că parti
dul n a r e motive să-şi ischimbe tactica. Intre aco
nto două discursuri kossuthiste eadc insă acţiuaea 
contelui Andrássy... Do aceea declaraţiile lui 
Désy au fost opuse declaraţiilor contelui Apponyi. 

Désy s'a declarat mulţumit cu uouile lămuriri 
date de misnistrul-preşedmte asupra reformelor 
militare. lin ce priveşte reforma electorală, o soco
teşte ca foarte importantă, dar nu vrea s'o ames
tece cu reformele militare. Rezolvirea reformei 
militare va urma eu cel mai apropiat (prilej.... po
trivit ! 

Votul electoral să fie liberal şi democratic. Sub 
aceste condiţii ia act despre declaraţiile contelui 
K huen 1 lédervá ry. 

Polcnyi Géza delară în numele independiştilor. 
în afară de partide, eă declaraţiile ministrul ui -
preşedinţe nu-i mulţumesc şi de aceea vor conti
nua rupta împotriva reformelor militare cu ori ce 
mijloace. 

S c r i s o a r e d i n B u c o v i n a . 
Teatru şi concerte. — Serate dansante. — Jubi

leul ..Societăţii". 

II . 
La uu popor subjugat de străini, cum suntem 

noi, îşi an şi inofensivele „sorate dansante" im
portanţa lor naţională. Şi cred că veţi fi tocmai 
foarte încântaţi, când veţi intra într'o astfel de 
•sală, unde petrece tinerimea română, fie la o pe
trecere poporală sau la cutare bal al „elitei" ro
mâne. Decoraţia e foarte frumoasă, „gentilele" 
domnişoare asemenea, tinerii dacă mu în frac cel 
puţin în redingotă împrumutată, însă îţi face im
presia că nu e ceva curai românesc, deşi pe pereţi 
sunt covoare româneşti, şi pe noi numai cel mai 
straşnici exclusivism naţional şi social ne va mai 
mântui ; nu veţi auzi, decât rar ciripituri pe fran
ţuzeşte — şi atunci vai de limba franţuzească a 
intelectualilor noştri — dar pentru aceia prea 
adesea vorbesc nemţeşte amestecate din 
când în când cu cele (româneşti. Să 
mai dureze aceasta vre-o câteva zeci 
de ani de bună seamă că se va naşte un dialect, гаи 
mai bine zis jargon, româno-nemţesc, sperăm că 
ceva mai muzical ca cel al vecinilor noştri de pe 
la Burdujeni şi Bucocea! Ei şi unui negustor 
ovreu încaltea i-se şade să vorbească astfel, dar e 
frumos, când o domnişoară română îşi rupe buzele 
— cântate de poeţi! — zicândtiţi „Entschuldigen 
sie, domnule, mi-am fuştruluit rochia, fiindcă n'am 
avut o Sicherheitsnadel!'' Când ai observa la o 
astfel de serată, cum ee vorbeşte numai la noi :n 
Bucovina ai trebui să ai talentul unui Caragiale, 
«au cel puţin al unui Tel iman, ca să „fii capabil 
« fi în stare" a scrie o comedie: „Babilonia rc-
'înânească-nemţeaseă şi nu ştiu mai ce din J lucv 
vina" ! Când auzi o astfel de vorbă îţi trece pofta 
şi de dragoste şi de ochi albaştri! E o rătăcire cu 
nndt mai primejdioasă, decât cea a latiniştilor, 
căci nu vom putea scăpa aşa iute de ea. Şi iată 
eă ai-ci pot avea şi „seratele dansante" o oarecare 
însemnătate! O are când vom vorbi noi româ
neşte?! 

La 1 Mai 1912 ee împlinesc 50 de ani delà în
fiinţarea „Societăţii pentru cultura şi li teratuta 
poporului român din Bucovina". întemeiată de 
entuziaştii fraţi Ilurmuzăcheşti, cari joacă un rol 
atât de mare în istoria culturală şi .politică a Bu
covinei, şi de alţi Români delà „adevărul cel 
mare" cum zicea Aleeu Hurniuzachi la înfiinţarea 
ei, că „toată propăşirea, toată desvoltarca lumii 
provine şi atârnă delà cultură, care este scopul 
omenirei. Toată cultura pentru ca să fie adevă
rată, să. prindă, să. pătrundă un popor, trebuie să 
pornească, să izvoreaseă din msa'şi fiinţa lui". 
Şi acestui adevăr i-a rămas totdeauna credincioasă. 
Au fost şi clipe, când adormise de-a binelea, însă 
oricum are merite foarte mari pentru deşteptarea 
simţului naţional la Românii din Bucovina, Pe 
vremuri a editat şi o foaie zisă scurt: „Foaia 
Societăţii", la care a colaborat şi un Alexandri, 
căruia însă se înţelege că nu-i plăceau „ciunismele ; ' 
lui Pumnul, care totuşi a fost pentru noi, ceeaee 
ne lipseşte în zilele noastre: Un apostol. „Socie
tatea" a şi avut fericirea să'l saLutc în sânul ei 
pe veşnic sărbătoritul nostru poet Vasi le Alccsau-
dri. Au urmat şi ani de letargie, cel puţin la su
prafaţă: s'a clădit un internat pentru băieţii delà 
liceu şi acum nu de mult un internat al mese
riaşilor, apoi s'a mai cumpărat „casa naţională". 
De când au ajuns în fruntea „Societăţii" oameni 
ca dnii Sextil Puşeariu, Gheorghe Tofan, Tudor 
Stefaneiii şi I. 1. N-ia tor. societatea a început o 
feti virate febrilă şi în afară de cei patru păreţi 
ai internatelor. Serbările în amintirea kti Emi-
neseu şi Aleesandri şi mai alea chemarea lui Li
t iu la Bucovina sunt cea mai supremă şi mai fru
moasă dovadă. 

Acum când se împlinesc cincizeci de ani de
can d Aleeu Ilurmuzachi ne-a vestit „adevărul cel 
marc" se cade să ne 'reamintim vorbele lui sfinte. 
Căci în mare parte au sunat în deşert. Nu toţi 
intelectualii noştri au voit să asculte „adevărul!" 
„Societatea" încă nu şi-a împlinit menirea: căci 
pânăec intelectualul nostru nu va fi convine că e 
o datorie a sa să fie în curent cu mişcarea literară 
a tuturor Românilor „poeziile" Smarei noastre 
masculine, a dlui Calmiiţehi, nu ajung! — că e 
o datorie să sprijineaseă instituţiile româneşti 
CU cuvântul şi cu fapta şi că e prea puţin, daca 
participi la câteva concerte sau „serate dansante" 
unde „suprasolveşti" câteva coroane, şi până j . i 
va înţelege, că e o supremă datorie să jertfeşti ori
ce, ee cere neamul — măcar ambiţiile personale 
să le jertfească, mai nndt ne o teamă să cerem, căci 
intelectualul nostru crede că dacă jertfeşte cev» 
pentru neam, nu'şi împlineşte datoria imperioasă 
faţă de neam, ci că „suprasolveşte" cu mărinimie 
unor antreprenori calici — până atunci ^Societa
tea pentru cultura şi literatura poporului român 
din Bucovina" nu'şi va putea serba adevăratul 
jubileu. 

Cu acest prilej gândurile noastre se îndreaptă 
spre fosta moşie a IIuTimizăehoştilor, Cemauea, 
unde a petrecut în surghiun Aleesandri, Russo, 
Kogăluiceanu, Alecsandm Cuza, pe atunci un sim
plu oştean, şi unde azi e stăpân un jidan. Credem, 
că s a r cădea să rescumpărăm din manile Evreilor 
cel puţin acest lăcaş, unde aţâţi oameni mari şi-an 
făurit gândurile mari, cari au trezit un neam din 
somnul, ce sămăna cu moartea. 

Mai trăese încă câţiva bătr.îni de pe timpurile 
acelea, ca bizarul profesor I. G. Sbiera, cari dacă 
mau făcut etimologii exacte, cari dacă nu făee.u 
ştiinţă, cari credeau că nu-i voe să fie o vorbă rea 
despre un ministru sau guvernor al ţării , care ne 
nedreptăţeşte, cari deşi se făceau aproape ridicării 
scriind „Tatăl nostru" şi „Crezul" Românilor — 
cred într 'unul popor român...! — aveau o credinţă 
pe care noi am perdut-o, corupţi de cultura evreo-
nemţească propovăduită de pe catedrele 'şcolilor — 
începând cu şcoala primară până la universitate 
— şi prin ziarele evreo-nemţoşti din Cernăuţi, 
singura lectură a intelectualului nostru din Buco
vina. 

iAr fi bine ca cu prilejul acesta să se -adune şr 
materialul pentru un istoric al societăţii, căci 
mulţi oameni, cari n e a r putea da preţioase in 
formaţii în curînd nu vor mai fi printre noi. 

Serbările vor dura mai multe zile. Probabil 
că vor lua parte şi scriitorii noştri do peste hotare. 
Se va reprezenta pe somn» de diletanţi o feerie 
de poetul bucovinean Constantlu Berari . Progr e 
mul încă nu e stabilit. T. IMÎS. 

I N F O R M A Ţ I I . 
A R A D, 21 Februarie n. 1912 

Actualităţi. 
Caragiale, Ian cu Scurtu şi „Flaeăra". In nu

mărul din urmă al revistei „Flacăra", număr în
chinat lui Caragiale, se publică şi o conversaţie 
a maestrului, de pe vremea serbărilor noastre din 
Blaj. Autorul, un ..admiraior" al lui Caragiale. 
redă cu totul fals întreagă povestea. Din pricina 
aceasta subsemnatul, tot un admirator al marelui 
nostru scriitor, se simte îndemnat să restabilească 
adevărul, din respect faţă de Caragiale şi în aceea-? 
vreme dintr 'o elementară datorie faţă de publicul 
cetitor, care ar putea găsi îtn rîndurile „Flăcării" 
Un prilej do decepţie: èar înşela asupra lui Ianc.u. 
Scurtu, crezându-l, oare-cum, băiat de spirit.. 

Povestea e aşa: 
La serbările din Blaj, într'o grădină, se adu

nase lume multă în jurul lui Caragiale, care, la 
o masă. cu (îh. Coşbuc, O. Goga, St. O. Iosif, Dr. 
N. Oncu, R. Ciorogariu, A. Ciura, V. C. Osvadă. 
1. Răducanu, I. Soheopul, Gh. Ranetti, Dr. 1. Sur 
tu, etc., etc., povestea fel de fel de lucruri, după 
minunatul său obicei. Deodată, într'o discuţie ei
se pornise în jurul unui toast al dlui Gh. Ranett i , 
se scoală şi doftorul Ion: 

— Având în mijlocul nostru pe marele nostru 
satiric Ion Luca Caragiale... 

— Ce, satiric, mă! Cine ţi-a spus'i Eu sunt 
sentimental, mă, profund sentimental, a răspuns 
maestrul tăindu-i mânios vorba doftorului rămas 
cu gura căscată. 

-— Dar, maestre, aceasta a spus-o şi Eminoscu. 
a pus-o şi Maiorescu.-

— Şi dacă Eminoscu şi Maiorescu au spus .• 
gmşală, tu trebuie să spui o prostie? 

— Aveţi răbdării, maestre! 
— Ce răbdare, mă?! Pentru eo să am eu răb

d a r e ' Tu să ai talent! 
— Eu sunt un tsoritor modest, maestre. 
— N'ai nici o lipsă să fii modest. Scriitorul 

nu trebuie să fie modest, să aibă numai talmit şi i 
de-ajuns. Ai înţeles? 

Doftorul Ion ar mai fi ripostat şi el ceva dar 
nu putea de hohotul de rîs al celor asistenţi. Dar 
şi maestrul şi-a luat apoi pălăria plecând spre lo
cuinţa dlui A. Ciura tmde a petrecut până dimi
neaţa. 

Pe drum a mai zis atât în chestia aceasta: 
— După cum îl văd pe ăsta, azi-mâne intră la 

Academie. 
Acesta e purul adevăr şi rugăm direcţia „ELaca-

rei" să rectifice în sensul acesta articolaşul ei. Nu 
din alt motiv, dar ar fi păcat do Dzeu să se misti
fice o conversaţie atât de preţioasă a maestrului. 
Suntem siguri, do altfel, că „Flacăra" a fost in
dusă în eroare sau de vre-un prieten al lui Scurtu. 
eau de însuşi „marele titan" Ion. 

Unul din cei de fată. 
— Regele Carol în Ungaria. Din Bucureşti ac 

anunţă că. în cursul verii Regele şi Regina Rc 
mâniei vor •jietroce mai multe săptămâni la băile 
din Mehadkt. 

— Şedinţele reprezentantei fundafiuneî Gozsdu. 
I. P . S. Sa mitropolitul Meţianu a convocat şe
dinţa comitetului reprezentanţei fundaţiunei Gkttis-
du pe ziua de 11 Martie n. ia Sibiiu. 

FABRICA DE SPĂLAT CU ABURI 
r99 KRISTÁLY 

Gőzmosógyár, Kolozsvár, Fáljaadrar. 
99 

Văpsire de haine. Gurăfare chemică. 
Spălare cu aburi. 

La suma de paste 10 Gar , pachetul sa retrimite francat 
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— Cine va fi Mitropolit-primat al României. 
Djai Bucureşti ni-se scrie: Duminecă, 12 (25) 1. 
,.. la orele 12, se va săvârşi la palatul regal, înves
titura nouilor Episcopi do Roman şi Argeş. 

In ziua de 14 Februarie iftarele Colegiu va i i 
• •onvocat pentru a proceda la alegerea de Mitro-
fKilit-pTimat. 

dfitropolit-primat va fi ales P . S. 8a Theodo
re , episcopul de Roman. 

Noul episcop este agreat şi de curtea noastră 
.regală fiind perceptorul micilor principi. 

iCa Episcop de Roman va fi ales V. S. Sa Arhie
reul Nicodim Băeăonnu, vicarul s-f. Mitropolii din 
iaşi. 

învestitura noului Mlrropolit-primat, eé va 
tace Duminecă în 10 Februarie şi de abia după 
această dată, seva face instalarea nouilor aleşi. 

Pen t ru alegerea celor doi arhierei. în locurile 
таеапѣе, s-f. Sinod a fost omivocat pentru Sâmbătă 
I î Februarie c. 

Deputatiune din comitatul Hunedoara la 
ministrul de comerciu. Cetim în „Foaia P . K. : 
feri la orele 12 din zi o dopiitaţiune din Hune
doara condusă de fişpanul Mara Lászlii a fost pri-
aută în audienţă, de ministrul de comerciu. Este 
vorba de construirea unui pod peste Murăş între 
llia şi Bruznic—Săcămaş. Pentru construirea a-
aoeetui pod se prevăd mari cheltuieli, cari nu se 
jpot acoperi numai din contribui rea acestor comune. 
Ele au oferit 200.000, şi ar mai fi trebuinţă de 
100.000 cor., cari s'au cerut delà stat. Ministrul 
a făgăduit că stă bucuros în ajutorul sus ziselor 
'"omune până la suma («rută. Deputăţia din care 
HO făcut parte dnii luliu Or bon aş, proprietar l l ia ; 
BţK St. Ilozvanu. advocat Dia: Vas. Damian, pro
topop, deputat dieta! : Zevedeu Muroşanu, proto
pop l l i a : Ion Budoiu, preot Chimpuri; Dimitrie 
Datca, proprietar, l l ia: s'a depărtat mulţumită. 

— Comitetul filial al „Societăţii pentru fond 
fie teatru român" din Oradea-mare îşi va ţinea 
adunarea generală Duminecă în 25 1. o, n. la i i 
- ire a. m. în localul scoalei ţgr.-or. române, la care 
'sunt rugaţi a participa toţi binevoitorii şi sprrji-
«orii mişcărilor noastre culturale. Pentru comitet: 
'Dr. Dvmcbriii Ki&s. m. p., preşedinte. 

— Sentinţă de moarte confirmată. Curtea du 
•casaţie (Curia) d in Budapesta a confirmat sen
tinţa curţii cu juri din Timişoara, care l'a con
damnat la moarte pe Balázs István, asasinul Iul 
J.owiri.gcr. proprietarul unei case de amanet din 
Fimiisioara. 

— Sensaţii arhitectonice, (iuvernorul Egipe-
tului — lord Kirchener — a început tratative cu 
.patronii societăţii de canalizare Luez în scopul de 
a stabili un plan pentru canalizarea deltei Nilului. 
Această uriaşă operă arhitectonică a r costa patru 

-sute milioane de franci. Enormele cheltuieli ale 
-canalizărei însă ar fi în scurtă vreme amortizate 
•din câştigul provenit pe urma industriei înflori
toare a bumbacului cu care se ocupă indigenii 
din deltă. O ştire despre o instalaţie tot pe atât, 
•de uriaşă vine din Japonia, a cărei guvern a des
chis concurs internaţional ipentru clădirea unui 
pod peste golful Shhnonoscki care să lege insulele 
flondo si Iviushiu. Podul aruncat peste mare va 
avea o lungime de 1140 metri şi va fi aşezat pe 
două uriaşe diguri, încât pe sub boltitura podului 
*ă poată trece şi cele mai mari vapoare. Peste pod 
•va fi o dublă linie ferată şi o linie viciu ală. dublă 
s» tramvaiului electric pentru circulaţia locală a 
oraşelor Shimonoseki şi Madshi. 

— Manifestaţiile din Sarajevo. Mişcarea cu
rentului naţionalist din Bosnia contra tendinţelor 
щ expansiune şovină a ungurilor continuă să agite 
opinia publică din provinciile anexate. La mani
festaţiile studenţimei s'a alăturat ieri şi populaţia 
4'apitalei iar pentru a menţine ordine s'au coman
dat la faţa locului mai multe companii de soldaţi 
fdin garnizoană. 

Svonul că studentul împuşcat ieri. a* ti murit, 
- a dovedit de neîntemeiat. 

Din Agram se anunţă că ieri publicul pri
mind în sala teatrului ştirea despre manifestaţii, 
in somn do doliu pentru vărsarea de sânge a pără
si t localul în masă şi reprezentaţia nu s'a ţinut. 
Lumea a început, să se agite şi aici şi curentul an-
siunguresc prinde din ce Ш ce mai mult. Deputi-
"nl Starcevici a dat q telegramă de mulţumită de

putatului M and ici din Sarajevo, în numele parti
dului constituţional, pentru solidaritatea de sen
timente comune caid ţintesc aeelaş ideal. Mai 
multe ziare croate cari din prilejul acestei mani
festaţii au publicat articole vehemente la adresa 
ungurilor au fost confiscate. 

— Biciclist omorît de lei la un circ. Într 'un 
circ din Alencon (Franţa) un biciclist a făcut di
ferite productiuni cu bicicleta pe o sârmă, care 
era întinsă la o înălţime de 6 metri deasupra cuş
tilor leilor. Ieri făcând aceleaşi produeţiuni, şi-a 
pierdut echilibrul în momentul când ajunsese 
deasupra cuştilor cu lei, şi a căzut în nesimţire în 
cuşcă. Leii înfuriaţi s'au năpustit, asupra lui 
spintecându-1. 

Scena aceasta, a provocal <> m a r e panică mai 
ales printre femei şi copii, cari se repezeau spre 
ieşiri. 

(Servitorii circului au reuşit să potolească fia
rele sălbatice, şi să scoată, afară pe nenorocitul bi
ciclist şi l 'au transportat la spital. P e drum însă 
a murit. 

— O groaznică prăbuşire. Din Paris se tele
graf iază: La tunelul din Puymonmes s'a prăbuşit 
ю cantitate de 250.000 metri cubi de pământ în
chizând intrarea tunelului, î n care se aflau 150 
lucrători. Tunelul avea din fericire câteva găuri 
pentru ventilaţie, prin care s'a introdus oxigen. 

Toţi lucrătorii au luat parte la Ішзгатііе de 
salvare , aşa că în câteva ore pământul a fost. în
lăturat. Toţi lucrători au fost salvaţi. 

— Sinuciderea unui profesor. Din Insbrück se 
telgratiază că profesorul universitar cavaler Frie
der ich care fusese de curând ales la Riga, într'o 
excursie de schi pe munţii Arlbcrg, ajungând la 
o colibă de adăpost s'a împuşcat. Pe urma lui nu 
s'a găsit nimic Care să servească, drept indiciu 
asupra cauzei care l'a îndemnat să-şi iee viaţa. 

— Victimele vaporului Liberté. Vasul francez 
n i m i c i t de o catastrofă încă toamna trecută, preo
cupă si azi opinia publică franceză, m a i ales că 
nici până acum nu au isprăvit, cu adunarea, râma
şi ţelor lui r i s ip i te de explozie. Sâmbăta trecută 
în t r ' o cabină din prora vaporului au dat peste 12 
cadavre t recu te în putrefacţie. Fiind înştiinţaţi 
cei în d rep t , a doua zi li-s'a făcut, o îngropare fru
moasă. 

— Curiozităţi omeneşti. E de necrezut şi cu 
toate acestea faptul se confirmă şi p r i n t r ' u n co
municat venit din Petersburg, unde poliţia a des
coperit un nou club criminalist, ca re pr in ex t ra 
vaganţa sa se deosebeşte cu totul de celelalte. Nou l 
club numi t al sinuvigasilor e format în cea mai 
m a r e parte din femei şi are o mulţime de sucur
sale în principalele oraşe din Rusia. După statu
tele clubului cutare membru semnalat de prezi
denţie p r i n t r e tragere de soarbe în şedinţă secretă, 
e obligat să se sinucidă până la un anumit ter
men. Dacă aceasta nu éfe întâmplă atunci e omorît 
de membrii c lubului . 

Mulţumită publică. La petrecerea aranjată de ti
nerimea universitară română din Cluj in 10 Febr. 1912 
au binevoit a trimite oferte, resp. a suprasolvi urmă
torii P. T. Dni: .1 O f e r t e : Dr. luliu Pordea. a avut 
bunăvoinţa, do. a primi si de astă dată prezidenţialul de 
onoare, .vi a dăruit pentru scopul petrecere] noastre 
100 cor. Uustr. Sa Dr. Antonul Mocsonyi 30 cor. II. Sa 
Dr. losif Gali, Gheorghe Pop do Băsesti câte 20 cor. 
Dr. Romul Veliciu, Dr. Vasile Bianu, Teodor B. Pop, 
Doctor Loonte, Ion Ţetzu câte 20 car. Ioan Mezei, Dr. 
Petru Iletco, Victor Illyés, Dr. Nicolae Oncu, Dr. Andrei 
Pop, Dr. Zosim Chirtop. luliu Poruţra, Dr. Amas Frincu, 
Dr. Hie D űianu. Alexandru Nemes, E„«onomul". Dr. 
Valentin Porutiu, A. Frăţilă, Emil M. Braneoviciu, dna 
Aurelia Dan, câte 10 cor. Florian Ciocan 8 cor. G. Cio-
floc, N. D. Могоішиі, Mihail Bociatu. Petra P. Bari ţiu 
câte 7 cor. Vasile Russu, 1. A. de Pröda, Ioan Hosszú, 
Dr. Vassüe Mester, Dr. Ioan Oltean, George Faragó, Dr. 
Toofil Bogdan, Ladislau Pop, Sándor Ágoston. Valentin 
Drăgan, Stelian Atbuleţi câte 5 cor. Onisifor Boju, Oa-
vrjj Proctip câte 4 cor. Dr. Cornel Ordace. Dr. G. Po
pescu, Sirnion Chica câte 3 cor. Filon Roman 2 coc. 

II. S u p r a s ol vi r i: Dnii Dr. Stefan Marariu, Dr. 
Iaan Tămaş ţaţe 17 cor. Eugen Bianu 13 cor. Dr. Iulian 
Pop 10 cor. Trajan German 8 cor. Ecoute Puşcariu, An-
•toniu MamdeaJ, Dr. luliu Vicaş, Dr. Vasile Ramonţai, 
Mihail Radu, dna Sabina, Florea şi Cornelia Dea* câte 
4 cor. Dr. Eugen Mezei, Vasile Podoabă, câte 2 cor. Or. 
luliu Haţiegan, Petra Dancin câte 1 cor. Au intrai Û73 
•cor., spsse 490 cor. 81 fil., profit 476 cor. 17 fil. 

Primească mărinimos li donatori, cari an bineroif a 
ne sprijini şi cn această ocaziune, slocerile noastre пмі-
ţămifco si pe calea aceasta. 

C l u j , 17 Februarie 1912. Octavian Rusu, prési
dent. Vasile Pasca, casar. 

X Seminarul juridic Dr. Geréb, Cluj, Str. Farka?' 
(lângă edificiul «el vechiu al teatrului). Pregăteşte pi; 
lângă onorar mic, pentru examenele do drept, de stet. 
riguroase, de drept de stat. examen* do advocat şi Ar 
magistrat. In 3 luni se câştigă licenţa de doctorat. Fiiisri 
in pragul proiectelor de reformă a învăţămânituiui Ju
ridic, e dorit ca toţi cei interesaţi să se adreseze spr« 
binele lor la acest seminar, care înlesneşte mult cariera 
ad vocaţială. 

X Gustav Tátray — Oradea-mare, str. Ш -
koczy, prăvălia pentru elită, unde se pot едап-
păra lucruri de mână, pentru dame precum şi ne
cesarii, cu preţuri foarte ieftine. Telefon 783. 

— Ziarul „Tribuna" se află de vân
zare în Bucureşti la Librăria „Neamul 
Românesc" Calea Victoriei No 10?. 

EG0N0MIE. 

Memento! 
Incontestabil că în luni ea diplomaticii 

s tăpâneşte in timpul din u rmă umbra unei 
generale nesiguranţe, care n'a pu tu t scape 
nici unui observator s tatornic al evenimen
telor. Ш numai firesc că aceasta nesigu
r a n ţ ă a început să se res imtă şi în lumea 
cconomico-financiară. Pieţele de bani sun! 
dominate de o neîncredere din ce în ce 
ma i acen tua tă şi financiari de mare răs
pundere simt necesi tatea de-a povăţui lu
mea în fata evenimentelor ce se pot aş
tept a. 

Atâ t Havenstein, cunoscutul guvernor 
a! băncii naţionale din Berlin, cât şi Prav 
ger. secretarul general al bănciii austro-
ungare, cel dintâi în Berlin, al doilea întrVi 
adunare a băncilor de frunte din Vicna. 
au făcut declaraţi i senzaţionale referitor 
la acordarea creditelor prea mar i din par
t e a băncilor. Lumea financiară este agi
t a t ă de aceste declaraţii , fiindcă a t ing via
ţ a economică a tâ t a băncilor mar i câ t şi 
pe-a- celor mici. 

Havenstein şi P ranger avertisează in
st i tutele debani şi le pregătesc de pe acum 
pentru eventuali tatea, că banca austro-
ungară ar fi silită la pr imăvară să-şi res-
tr ingă creditele. Insti tutele de bani trebuit-
să nu fie surprinse de această eventual i tate 
şi să-şi stăvilească şi — după posibilităţii 
— să-şi restrângă din vreme creditele. 

Pe noi Românii încă ne priveşte lucrul 
acesta şi deşi suntem convinşi, că condu
cători i insti tutelor noast re financiare cu
nosc actuala si tuaţie financiară generală, 
nu pregetăm a ne exprima dorinţa, că vor 
şti să ţie s eamă de pe acum de-o eventuală; 
s i tuaţ ie cconomico-financiară mai grea şi 
că vor cău ta să nu ajungă în perplesitate. 
când s i tuaţ ia aceasta «'ar ivi fără. conlu
crarea noastră , putând să .satisfacă deplin 
în datori ril or lu at e. 

In special, credem eă nu va strica ni
mănui , dacă băncile noastre -se vor îngriji 
ca capitalurile lor proprii şi cele disponi
bile «ă fie elocate în împrumutur i mobil» 
şi dacă, nu se vor lăsa conduse de venit*-
mari şi nici de speculaţiuni uşurat ice, ci 
vor eioon şi acorda împrumutur i n u m a i 
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a c o l o , u n d e e vorba de invostiţ i i reale şi 
e u vor sprijini întreprinderi greoaie , imo
bile. 

Delà „Banca generală de asigurare". 
— Un îndemn lăudabil. — 

Este un lucra ştiut de toată lumea că acvirarea 
afacerilor de asigurări asupra vieţii, în ziua de 
azi este împreunată cu cele mai mari apese. Ccm-
•curenţa cea mare, ce o doevoltă singuraticele bănci 
jte asigurare pe terenul acestor afaceri, a creat, 
am putea zice, o stare anormală de lucruri. Lneîc 
bănci — cu deosebire cele cari pe soliditate nu pun 
pondul necesar — cheltuiesc sume hörende peu-
iraoa să facă afaceri cu orice preţ. Aceasta adj 
ştiut-o şi o ştiu bine şi azi conducătorii băncii 
noastre de asigurare. Cu toate acestea au fost con
vinşi şi au avut sentimentul, că la noi totuşi afa
cerile de asigurare asupra vieţii nu vor costa atât 
cât la băncile străine, ce vor să facă afaceri cu 
puterea şi că pentru afaceri solide, nu va trebui 
jertfit aceea, ce e păgubitor şi superfluu. Scurta 
experienţă ce s'a făcut la banca noastră do asi
gurare a dovedit deja aceasta. In cele aproape 250 
de mii de coroane oferte de asigurări asupra vieţii, 
«0 au intrat până azi la banca noastră de asi
gurare, o marc parte a fost acvirată de directorul 
institutului. în decursul lucrărilor sale de orga
nizaţie. Şi deoarece directorul n 'a reflectat şi nu 
seflectează nici chiar la proviziile,, ee banca, fără 
•rreutăţi deosebite le-ar putea plăti, dânsul le-a 
cedat altora, în prima linie asiguraţilor, ori apoi 
pentru scopuri de binefacere. iSo vede însă că lu
mea noastră ştie să aprecieze silinţele ce se depun 
neutru reuşita întreprinderii noastre de asigurare 
•eu mult mai bine decât s'ar crede. Ori aceasta se 
dovedeşte prin o scrisoare adresată Băncii de 
asigurare şi care este de următorul cuprins: 

Vioara. în 5 Februarie 191*2. 
Onor. ..Banca generală de asigurare" 

Sibiiu. 
Credem, că ne îndeplinim o dalorinţă când, Vă 

incunoştim-ţăm, că abzicem şi noi de previziunea 
re ne-ar compete după asigurările pe viaţă ce am 
contractat la D-voastră, cu, scopul ca din aceste 
proviziuni să se întemeieze un fond special de re
zervă, ca astfel şi aceste sume să fie un sprijin 
l-ăncii T)-v.. care este şi a noastră a tuturora. Cu 
deosebită stimă: Emil Pop, protopop şi directo; 
de bancă, Dr. Pulin Morar, advocat. Romul Dim 
liai, contabil, George MolAovan, cassar, Dr. A 
lexandru Morar, advocat. 

Epistola aceasta nu mai are trebuinţă de nici 
uncomentar. Subscriitorii ei precum şi încă câţiva 

alţii, cari au făcut asemenea, au dat cea mai fru
moasă dovadă de înţelegere, cumcă «unt datări 
să sprijinească pe aceia» cari lucrează pentru con
solidarea şi întărirea băncii. Banca îşi va iniţia 
fondul de rezervă, încă de pe aram şi'l ѵл alimenta 
în prima linie din astfel de provizii, cart i-s'au 
cedat şi i-se voi- mui ceda si de aci înainte. 

Am făcut cunoscut, acest caz, nu pentrueă n'am 
înţelege, că aceea ce au făcut domnii numiţi mai 
eus — nu se poate cere delà ori şi cine, ci numai 
oa să se ştie că există la poporul nostru încă destui 
devotament pentru cauzele şi instituţiunile noastre 
româneşti gi că prosupunorea cumcă avem destui 
oameni înţelegători, capabili de jertfa, pe care 
B0 poate riziraa banca de asigurare, uu e lipsită 
de temei. 

Revenind acum la obiectul scrisorii publicata 
îp cele precedente, trebuie să spunem că e un nea
devăr aceea ce aderenţii băncilor străine, caută să 
debiteze la adresa băncii noastre de asigurare, că 
adecă ar aştepta să i-se lucreze de giaba şi că n'ar ţ 
acorda nici o provizie. Adevărul e că şi banca T,,oa- | 
stră tacordă proviziile obicinuite, nu însă a c ^ ö p r 0 - , 
vizii, cari cred unii şi alţii că s'ar put^j, stoarce, 
fiind banca începătoare. Banca noastră do asigura
re acordă aceea, re corespunde linei gestiuni de 
afaceri solide şi conştiente. Aceasta este. princi
piul — delà care n'aro motiv a să abate, pentrueă 
în lucrările ei întâlneşte destui oameni de inimă 
şi de cauză, care să o sprijinească. Şi tocmai de 
aceea cutezăm a susţinea că şi cheltuielile normale 
de acviziţie, ce le plăteşte şi le va plăti Banca 
noastră de asigurare, vor fi în parte recompen
sate şi contrabalansate de acele provizii, cari — 
urmâudu-se exemplul de mai sus — se vor mai 
ceda îu favorul fondului de rezervă al societăţii. 

Dorim ca şi alţii — întru cât pot — să amieze 
exemplul nobililor iniţiatori delà Uioara. 

* 
Bancă româneasca in Aiud. Dupăcum aflăm. 

Românii din Aiud, sprijiniţi de o seamă de frun
taşi intelectuali din Blaj, au hotărît să înfiin
ţeze un institut de credit şi economii cu sediul în 
oraşul lor. Prospectele pentru înfiinţarea ace
stui institut s'au pus deja în circulaţie şi între 
fundatori întâlnim şi numele distinşilor bărbaţi 
din Blaj : Dr. Vasile Sueiu, Dr. Isidor Maren, 
Dr. Iul iu Mjaniu şi alţii de sama lor. 

Am fost şi suntem contra înfiinţării de bănci 
superflue şi pe cât am putut am şi combătut în
fiinţările ne justificate. Faţă de noua fondare din 
Aiud însă nu putem avea decât numai cuvinte 
de îmbărbătare. Aiudul este centrul unui comitat 
dintre rele mai româneşti, unde până acum nu 
există o bancă românească, care să servească după 
cuviinţă interesele de credit ale poporului din tm-

AonuS 
x*s să fis 

exxnd toate 

projurime. Poporul acesta este dat pe mâna ban 
cilor .străine, cari îl stăpânesc cu puterea banu 1 < 
lor. Afară de aceea în acest ţinut nici o altă ' 
românească nu are interese, cari ar puf 
păgubite prin nona fondare. Oonsk' 
acestea şi considerînd şi împrejura 
unei bănci independente, sociec ^e*v ca тп jurui 
ncască din Aiud va primi ir-' л Ь і а n o a s t r S TOma 

pronunţate, aderăm la i ^pnhnl unei vieţi mai 
năm pe toţi, cei ce po* л т , fondare şi îndem 
demnăm cu atât mr ' . £ f"1 « * «prijmul lor. In
dít din Aiud ev „tV*"]t m e a t ^ l a t " l e de ere-
bancă. fondat^ ^ n a t u r ă meat numai , o 
mai coneideiabjf*! *"* mtil •*?*«*» m i m 

nomică, « í V V P T .,-n<,C?lraLv

n,S;u.nea Г" . . "ŞW-^pta. bpr i pnul publicului nostru ,n cercuri eaţ r o a i W g * щ^ще. 
La redacţr a 1 K > a s t r a j n ü a № afla depusă o listă 

de subee r ip»^ ^ < ţ ă е ^ &T v o j 8g 9 u becrie aoţii. 
o povM r'ace cu uşurinţă. Informaţiuni mai dea 
PJioapti ep0% г\а domnii Dr. loan Moldóvan şi Dr. 
Emi) Pop. ambii advocaţi în Aiud. 

BIBLIOGRAFII. 
Cărţi mai nonă apărate. 

I. Neniţescu: Poezii. Ediţie completă á 1.50 cor. pius-
20 fii. porto. (Ed. Minerra). 

* 
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plus 10 fii. porto. 

Biblioteca ..Lumina" â 30 bani plus 5 fii. porto. 
Nr. 18. Ion Dragoslav: Povestea trăsnetului. 
Nr. 19. Rudorf von Gottscball: Trădătorul. Traduceri 

din limba germană de A. Erenzesc.u. 
Nr. 20. Theophile Gauthier: Aria Marcella. Trad. de 

N. Davidescu. 
N14 21. N. N. Beldiceanu: Neguri. 
Nr. 22—23. Octaviaa Нпшг: Cum a iubit Eniinescà,-

Pagini intime. (Amintiri, scrisori si poezii inedite). 

• 
Spiridon Poponeţi, profesor: Contributiune la munca 

pentru ridicarea poporului. (Scrisori cătră învăţatori-
preoţi şi cătră cei ce vor să-si cunoască neamul) Lucrare 
premiată de Academia Române, ă 2 cor. plus 20 fii. porfi. 

Hans Wegener: Noi tinării. Problema pe care ai-o-
-pune ori ce tînăr înainte de că-sătorie. Trad. do N. A. 
Petrescu. Cu o prefaţă de Arhimandritul 1. Seri ban, k' 
1.50 plus 10 fii. porto. 

* 
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1ÂSB0IU Ş I FACE« 
ROMAN. 

Trad. de A. C. Corbul. 

(Urmare). 
Dai' Elena se hotărî în acelaş timp să prepare so

cietatea cu noua ei situaţiune. Ea provocă gelozia bătrî-
onlui demnitar si îi declară, ca şi alteţei regale că stn-
•ruruil mijloc de a avea drepturi asupra ci, e acela de a 
o h*a de soţie. Mai întâi bătrinul demnitar rămase tot 
aşa de uimit ca şi tânărul prinţ; dar convingerea cu 
i-are-i declară Elena că însurătoarea cu o fernen mări
tată dar despărţită -de bărbatul ei e tot aşa, de simplă 
ca şi cu o fată mare, îl convinse şi pe el. Dacă s'ar 
fi observat la contesa, Bezukhow cel mai mic semn de 
şovăire ori de ruşine, ar fi fost perdută; ea povesti însă 
prietenilor săi intimi, cari constituiau de fapt întreaga 
lume mare, că alteţa regală şi demnitarul îi făcuseră 
câte o propunere, că ea îi iubea pe amândoi şi se temea 
să nu mâhnească pe nici unul din ei. Ea povesti aceste 
lucruri -cu bonomie şi naivitate. Numai decât se răs
pândi în San-Petersburg svonul că Elena dorea să di-
\ orţeze, dar că nefericita şi interesanta Elena nu ştia 
căruia din cei doi pretendenţi să dea preferinţă. Aşa 
că, hicrul ce se discuta nu era posibilitatea unei astfel 
i!e călătorii ci care din ambele părţi era mai avantajos, 
precum şi felul -cum va privi Curtea, un asemenea act. 

Numai Maria Diraitrievna îşi permise să'şi spue pă
rerea. Lntâlnid-o pe Elena, lia un bal, ea o opri în 
rttijlocul sălii şi îi zise în mijlocul unei tăceri adânci, en 
clasul ei cel bărbătesc: 

•—• Aflu că o femec măritată voeşte să se căsătorească 
din nou. Tu crezi poate ci. ai inventat «-eva nou? Te 
înşeli, măicuţă, căci căsătorii de acest fel se fac adese
ori prin... bordeie! 

Şi Maria DLnxitrievna îşi suinceă mânecile cu ge
stul ei obişnuit, apoi aruncând priviri fulgerătoare în 
toato părţile, ea păşi prin sală cu pa^i mari. 

Societatea Petersburghiană reţinu cel din urmă cu
vânt al ei şi repetându-şi-1 sub evantai, femeile credeau 
a fi găsit într'ÎTisul întreg miezul -chestiunei. 

De. câte ori se întâlnea cu fiica lui, prinţul Vasile 
îi zicea: 

— Elena, vreau a'ţi vorvi... Şi luându-o la o parte 
îi apleca binişor braţul în jos... Am auzit despre in
tenţiile tale... tu ştii, scumpa mea copilă... ai suferit 
atâta... Pa cum te-o îndemna inima. ta... lată sfatul meu. 

Şi asscuuzându'şi emoţiunea, -care nu varia nici odată, 
el atingea obrazul Elenei -cu obrazul său şi ee îndepărta. 

Bilibin, care trecea drept imul cel mai spiritual din 
Petersburg şi care ora amicul desintoresat al Elenei, 
unul din acei алпісі cum au întotdeauna femeile stră
lucite şi cari nu îndeplinesc nici odată un rol principal, 
spuse într'o zi prietenei lui Elena, ce credea el despre 
intonţiunile ei. Ei erau în mic comitet: 

— Am cugetat mult la cazul d -Ые; dacă te măriţi cu 
prinţul, vei perde pentru totdeauna, putinţa de a, ti 
soţia altuia: afară dc aceasta ai nemulţămit Curtea, 
vaci prinţul are rude pe aici. Dacă te-ai căsători însă cu 
bătrinul demnitar, ai fi fericirea bătrîneţelor lui, şi mai 
târziu n'ar fi nici o ruşine de a te remărita cu prinţul. 

— Iată un prieten sincer, făcu Elena radioasă; eu 
însă îi iubesc pe amândoi şi n'aş dori să mâhnesc nici pe 
unul nici pe celalalt. Sunt. gata să'mi sacrific viaţa 
pentru binele amândurora. 

Bilibin înălţă din umeri, i.-eeace voia să zică. că 

era neputincios faţă de astfel de nenorocire, „tată ehe— 
stiunca, gândi el: mi-se pare că ea ar prefera să fie so
ţia a căteşi trei". 

—• Dar ia, spune-mi, urmă el cu glas tare, cu cc-
ochj ar privi soţul d-tale această afacere? îşi va da eV 
consimţământul? 

— Ah! mă iubeşte aşa. de mult! răspunse Elena, că
reia îi se păru, într'adevăr, că şi Pierre o iubea,.. F 
gata la orice ca. să mă facă fericită... 

Bilibin îşi încreţi fruntea, ceeace însemna că pregă
tea o vorbă de spirit. 

•—• Chiar să divorţeze, zise 
Elena гіэе. 
Mama Elenei, prinţesa Kuragbin, era şi ea din nu

mărul acelora cari nu puteau să creadă în legitimitatea 
nonei căsătorii a fiicei sale. Ea era invidioasă şi nu 
putea obişnui cu idei a acestei noi însoţiri. Ea consulta 
un popă rue, care, spre marea ei bucurie, îi arătă textul 
Evangheliei care opreşte pe o femoo al cărei sot trăeşte 
încă, de a se remărita. înarmată cu aceste argumente 
cari i-se păreau irezistibile, bătrina. prinţesă merse a 
dona zi la. fiica ci, pentru a o găsi singură. 

— Vezi bine, îi zise mama, ei, că e scris negru pe 
alb. că acela care *c va căsători cu o femee divorţata... 

•— A! mamă! o întrerupse Elena. Te rog, nu vorbi 
prostii; d-ta nu pricepi nimic. In sitnaţiunea mea « x b t i 
datorii. 

— Dar, amica mea... 
— A! mamă, nu înţelegi d-t.a că Papa. care aie ,,ч. 

terea de a deslesa... 
in momentul acela, dama de companie a cont • -i 

Bezukhow o anunţă că Alteţa reeală se află in чаЬи,. 
«erîncf | i fie primit, de Elena. 

fVa »rma) 
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BÉKÉSCSABA—NAGYVASAD 
Andrássy-ut 41—43 . Rákóczi-ut 14. 

(Lângă »Apollo«), 

1 Fischer п $ Ш п 

fabrici de rolet«, îngrădituri, site, rolete 
di citi f\ matraţe. 

A r a d , József főherceg-ut Nrul i8. 

pabrica : KossiM-iitis 45. 

Recomandă în atenţia on. public tot-
felul de lucruri de branşe, cari se află 
în magazinul firmei, cu preţuri ieftine. 

îngrădituri delà 30 fil. în sus metru : 

Í, Cata log Ia dor inţă gratuit 

(V T e l e f o n S S ^ T . S) i i 

I R Í K G I E S M C S 
fabrică de unelte pentru ciobotari 

Újpest. Lörincz-u. 50. 

Recomandă pantofarilor şi ciubo
tarilor precum şi pielarilor une l t e 
d e branşe , calitate bună, preţuri 
moderate. — Comersanţilor se dă 
rabat — Catalog gratuit şi francat 

Cine voieşte 

r a c h i e c u r a t ă 
să se adreseze direct la firma cea 

mai mare românească 

Creciun & Voda 
din Lugoş, 

C, d i «pune de căzănării mari pro
prii în Bănat şi Ardeal. 

B I C I C L E T E 
de renume mondial : 

THE CHAMPION 
şi PREMIER 

cu osie campanilara, 
roată automată (cu frînă liberă) se vând pe lângă ga
rantă de 3 şi 5 ani cu preţul original a fabricei, fără 
nici o ridicare de preţ, în rate lunare de 12 şi 15 cor 
precum şi părţi alcătuitoare pentru biciclete, ca 
gumă interioară şi exterioară prima calitate, sonerie, 
lampe, pedale, lanţuri, roată automată, conus. — In 
urma circulaţiei mare unde în toată Autro-Ungaria 
trimite şi în provincii cu preţ foarte redus. — La 

cumpărări mari se dă rabat mare. 

Láng Jakab és fia 
mare comerciant de biciclete şi părţi alcătuitoare 

Budapest, VIII., József-körut 41. 
Filiale: Borosstér 4 şi în Buda, H., Margit-körűt б. 
Catalogul de lux cu 1C00 de chipuri se trimite gratuit. 

I 

(A 

T e s e t o r i e a r t i s t i că 
I a» 

Schmidt János és Társa » 
Pécs, Király-utca 21. S 

Dis in* la expoziţia din Budapest?, Seghe- Щі 
din 9t Cincibiserici (Pécs). gr 

Pregătim totfelul de pânză, damast, §л 
rufe pentru pat, ştergare, pânzături, «a 
şervete, perini, albituri pentru domni Ş$ 
şi dame. — Trusou complet pentru 

domnişoare. 

Г LI Stefan Fekeshâzy [f~~ 
Institut de väpsltorle k haine ţ\ curâţăîerie chimică 

[iţă, Főtér ÍJ. lingă Primărie. 

Primeşte: curăţiri lucioase şi fine, cură
ţire de trusouri, albituri de desupt, de masă 
şi albituri de pat ; perdele şi orice lucrări 
de branşa aceasta cu preturi foarte ieftine 

C u r ă ţ i r e ş i v o p s i t o r i e c h i m i c ă 
de totfelul de haine pentru bărbaţi şi femei, 
pardesii şi jachete fără aie desface; apoi 
materii de mobiîe, perdele dantele şi altele 
Execuţie promptă. Preţuri foarte moderate. 

J L 

ù l mai mare depozit de 
încălţăminte din Lugoş. 

Ghete de box veritabil, schewreaux ori lac 
elegante şi solid lucrate, pentru domni 9 
cor., pentru dame 8 cor. Pot fi cu şirete, 
cu nasturi ori fără. Ghete de box pentru 
dame numai 7 cor. Ghete de box pentru 
copii delà 1—5 ani cor. 260, delà 5—10 
ani cor. 3 60, delà 10-—15 ani cor. 560. 
Ceiui-ce nu va fi mulţămit cu ghetele tri
mise, i-se vor retrimite banii. — Cremă 
şi tocuri de gumă la fiecare păreche gratis. 

EBERSTEIN HENRIK, 
p a n t o f a r î n L o g o s , 

I 

• 

ш п і і ш і ш т ш і п Н 

H o r v á t h B é n i i 
m e h a n i c 

Nagyvárad, Kossuth Lajos-u, 18. 
Recomandă în atenţia pu
blicului din loc şi pro
vincie, « . t e l i e r n i 
s ă u r i î c h a n ţ c a-
ranjat din nou, unde pri
meşte comande şi r e 
ţ 3iv» і - Л г і de lucruri ce 
aparţin !n branşe, precum 

Maşini de cusut 
Maşini de scris 
Biciclete şi 
Qramafoane etc. 

Utensiliile acestor 
maşini le are în de
pozit. 

Reparaturile se 
efectuează repede 
şl prompt. 

Ш r i T i І Т І І B Г І І Г І 1 1 1 1 1 1 I I I 1 1 

л / г í v u re. I 
v e c h i ş î i n o u i d e v â n d u t . 

Adresaţivă cu ţoala încrederea la proprietarul 
de vii din Siria (Világos) Petru Benea, căci Vă 
trimite numai vinuri bune, curate şi pe lângă 
preţurile cele mai moderate, 

Vinuri vechi : Vin alb K —-6È litru. 
Rizling —'70. Roşu —-94. 

Vinuri d in anul 1910: Carbenet alb 
K - - 9 0 litru. Şiller K —'56. Rizling K —'58. 
Rizling şi Ruje amestecat K —'54 litruu 

Vin din anul І91І K —'48 şi 50 litru; 
Vinul să expedează cu rambursa delà 50 litri 

In sus sub îngrijirea mea proprie. 
Vase dau împrumut pe timp de doauă luni. 
Pentru calitatea vinului garantez. 

J E ^ e t r u t B e n e a 
propr. şi neg. de vinuri 

" V i l Á ^ o s ( A . r « . d m.) 

b s i i i i b i b i b i i i i i i i i i i b i 
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m 

n = i 
^ R u t i l Г М 0 Ѵ Р С = 1 = 
Z măce lar ş'i cârnăţar, Z 

Z Alba-Iul ia — Gyulafehérvár. Z 
Z Sétatér Nr. 5. (lângă Hotel Europa) Jj 
Z Are de vânzare zilnic, carne proas- [ 
m pată, de vită, porc, viţel, oaie, miel, m 
™ de pore afumată, apoi totfelul de ш 

ш cămătării, slănină şi unsoare, în ш 
Z mic şi mare. — La cerere trimite • 
m în cane proprii unsoare proaspăt ш 
Z topită. Expediţie promptă fie prin ™ 
m postă fie ca marfă. Cereţi prospect, ш 

ш в e n i i i i i i i i i i i i i i і ы я l l l l l l l l l l I I I I I H H i l l I 
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In atenţia nomicultorilor! 
Ofer altoi de pruni bosnieci ca 
»Balkanska Carica« (Regina ba!-
canuiui) şi »Kraljica Bosne« (Re
gina Bosniei). — Altoiul de 2 - 3 
ani cu coroană admirabilă e cel 
mai bun din diferitele soiuri de 

Sjruni. Poama e foarte mare, escepţional de dulce şi 
oarte gustoasă. Se coace spre sfârşitul lui August, 

când se poate folosi ca deesert, pentru uscat, la fa
bricarea ţuicei şi a sligoviţului. — Prunii mei nu 
sufer de căderea frunzelor, (Polystigma rubrum) ca 
de regulă alte soiuri la cari ?n mijlocul verii cade 
frunza, pricinuind stricarea poamei. Acest soi a fost 
premiat în diferite rânduri, cu premiul întâi din par
tea guvernului. A fost premiat la expoziţia milenară din 
Budapesta 1896 şi la expoziţia din Viena 1897 cu me
dalie de aur, la expoziţia internaţională din Paris 1900 
en medalie de argint şi în fine la expoziţia regnicolară 
din Bosnia şi Erţegovina ţinută la Sarajevo iarăşi cu 
medalie de aur. — Pentru calitatea prunilor garantez. 

S a v a T . I i o j d i c , 
mare proprietar în Breëka, Bosnia. 

• і т і т г і т т т п т г г т г г 
KUN E N O R E , 

atelier cu maşini electrice pentru 
ascuţire artistică şl h o m o r u . 

SZATMÁR, 
с а ы а - l . é v a y , v l s s - A - v i w 

Г г і Ь ш і в І , 

Se recoman- pentru pre
gătirea şi ascuţirea oricărui 
soi de cuţite, ca cuţite pen
tru câsăoie şi bucătărie, pen
tru masă şi bricëgs, unelte 
pentru ciobotari şi cojocari 
precţlir. ascuţirea bricelor 
pre lângă preturi convena
bile şi execuţie ireproşabilă. 
L a t r i m i t e r e a a G b r i c e b ă r b i e r i l o r 
le s o c o t e s c t a x a n u m a i p e n t r u 5.! 

I I I I I I I I I I I I I I I I I I I I m 

Щь 31 
1 

1912 

S 
Premiat la a. 1902 din partea expozi
ţiei industriale din Beclcherecul-mare. 

BERBERSZKI MIKLÓS 
p ä p u c a r , 

Nagybecskerek . 

Liferează în ţară şi străinătate papuci de 
piele, pâslă, mătase şi catifea, pentru băr
baţi, dame şi cop!: cu preţurile cele mai 
ieftine. Serviciu p r o m p t / — C a t a l o g u i m i t 
gratuit. — Revînzătorilor li-se dă rabat. 

H • I I I 1 1 1 I I I J I J J . I J I U I 

Decorat cu medalie de aur la expoziţia 
agricolă din Lugoj. 

Dicsics B. Ignácz, 
succceeorul lui Bálint Dicsics. 
Atelier de trăsuri, ş e l e şi lustruire. 

LUGOj, strada Niţă Popa 
b i s e r i c a . £ r . . o r i e n t a l a r o m â n f l , 

Pregăteşte totfelu! ds trăsuri şi căruţe, 
precum şi lucrări de dogăr ie şi făurărie. 
Reparează trăsuri vechi cu preţuri ieftine. 

д п ш ш ш ш ш і ш і і gj 

Traian Tiirturean 
lăcătuş artistic şi de edificii 

—Besztercze. 
1 0 % économie la comande 

— de lucrări artistice. — 

Lucrătoare aranjată cu maşini moderne 

XtPfltîlinA ' a cuptoarele economice 
ÄIGÜLIUUU de bucătărie vestite în 
Transilvania. — Catalog şi desemnări 

să trimit la cerere. 

D a c ă s t r o p e ş t i c u 
• a i mai pu

ţină bătaie 
de cap, 

» a lucru 
mai puţin, 

a che l tu ia lă 
mai puţ ină ! 

deoarece »FORHIN«-ul este 
MICTURA DE BORDÓ 
adesea îmbunătăţită. Se lipeşte 
uşor chiar şi de frnnzele umede. 
La ori-ce brumă poţi se 
stropeşti, nelăsând nici un 

fe! de sediment (drojdie). 
Mulţime de scrisori de mul-

ţănu'tă şi recunoştinţă. я; 
P r e g ă t i m i n v e n ţ i a d r u l u l A s c h e n - % 
b r a n d t d e R é z k é n p o r ş i B o r d o i p o r . 

Cere prospect gratuit şi franco | 
delà fabrica 4 

M BUDAPEST, VI., I 
VÁGZ1-UT 93. I 

MOTOABE ŞI L0C0M0BILE 
cu olei brut, de là 4—100 HP. 

Motoarele meie patentate au regulator cen
tral şi mechanism de aşezat cu mâna. — 
in urma ardere! regulate a oleliului, motoa
rele nu produc nici un miros neplăcut. — 

Nu trebue curăţit d e s ! 
Spese de funcţionare pe oră IV2 filer. 

Surányi V i k t o r , 
g i n e r > m e c h a n i e d i p l o m á t . 

Budapest, ¥1. , Lázár-utca 18, 
( î n d ă r ă t u l O p e r e i ) 

Condítiuni favorabile. Preţuri ieftine. 
Intermediarii primesc recompensă. M o t o a r e cu benz in şi gaz . 

r 
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M i z e r a J ó z s e f , 
m ă i e s t r u » I d a r d i p l o m a t . 

Biroul: Arad, Ilona-utca 34. 
Primeşte totfelul de lucrări de branşe pentru edificii, 

precum şi efeptuirea de planuri şi expres-nota sau 

preliminări de spese atât în localitate cât şi în pro

vincie. — Tot acolo se pot cumpăra uşi şi ferestre vechi. 

I 
m m s a 

с й с * О 
m i 

T e l e f o n 1 1 6 - 3 3 . 

ăssnv és lovak 
turnător ie artistică d e metal . 

Budapest, Y l , Yáczi-ut 179. sz. 
Lucrează diferite decoruri la edi
ficii, cripte. Toarnă diferite părţi 
pentru maşini precum şi table cu 
inscripţia pentru advocaţi, medici 
şi ingineri. Table cif ate cu in
scripţia numelor de strade pentru 
oraşe şi sate, cu preţuri ieftine. 
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Aduc la cunoştinţa foştilor mei muşterii, on. public şi tutu
ror acelora cari m'au cunoscut sub numele de Seelinger M. Andor, 
eă mi-am maghiarizat numele de familie în Aradi şi sub a-
ceaetă nouă firmă am 

d a s o h i s o p r ă v ă l i e d e g h e t © 
f~>t î -nc1 zx. S a l a c r i r \ 1 . 

in localităţile d-lui Róna Jenő, delà care am cumpărat depozitul 
şi atelierul. - Noua prăvălie am renoit'o cu marfă indigenă, 
americană şi engleză, iar marfa luată delà d. Róna o vând în 
preţul cu care eu am cumpărat'o. 

Ţin în depozit ori-ce ghete de domni, dame şi copii, ghete 
de bal, papuci şi pantofi. Cu stimă : 

A r a d i ( S e e l i n g e r ) M . A . 

Arad, Salac-utca 1. 

T c l t - f o n 3 8 7 . 

B r a u n N . A n t a l 
Arad, Boros Béni tér 7. (casa proprie) 

Recomandă depozitul său bogat asortat cu 
v Ä p s s o S i şs i ma,ta~isxl p e n t r u sa!dit 
în atenţia domnilor cari voiesc să zidească. Atrage atenţia mai 
departe asupra varului de prima calitate, cement, ţiglă, ţevi de 
beton, praf de piatra, împletituri de trestie, table de cement 
pentru pavaj. — Productele fabricei sa le de g h i p s din 
Baia de Criş le ţine acuma în depozit desfăcându-le cu pre
ţuri foarte ieftine. — Cere sprijinul on. public: 

Cu stimă: BRAUN N. ANTAL 

ИотШ rephutâţi viile cu altoi delà firma română! 
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însoţire economică 
ESI i s a b e i o p o í e - E r z s é b e t v á r e e 

(Kis-Kükül!ő vm.). 

A l t o i d e v i e ~ » * 
calitate distinsă — pe lângă celea mai 
moderate preţuri soiuri de vin de 
masă viţă americana cu şi fără rădă
cină, ochiuri de altoit, vita enroneană 

cu rădăcin 
Se aftă de vânzare la înso 

99 u g a r u l " 
l l i s a b e t e p $ l e — E r z s é b e t v á r o s . 

Material d i s p o n i b i l în al
toi peste trei (3) m i l i o a n e . 

Şeoalele noastre n'au fost atacate de peronosporă. 

Altoiî sunt desvoltaţi la perfecţiune! 
La cumpărări pe credit celea mai uşoare condiţii de 

plată î 
La cerere prêt curent şi instrucţiuni gratis şi franco. 

I 
( 1 9 

s . s : 

O 0 ( 

8 
ST 
p 
m. 

m 
s» »—*• 
S . a», 

s i 

Români! Trimiteţi băieţii la cursul practic la altoit 

Sam. Wagner. 
Prima turnătorie de fier Sibiiană. 
Mare fabrică de maşini agricole. 
Atelier de mori şi prăvălie de fier. 

NAGYSZEBEN. 
Cea mai neîntrecută fabrică d e maşini agr ico le , exe
cutate cu cea mai mare precauţ iune — Maşini de lână 
diferite mărimi. Darace de lână. Lup pentru scărmănat lână. 

Piuă pentru abale (postavuri) 
Poarte mare expor t în R o œ â n i a şl O r i e n t 

Ins ta lează: mori de orice mărime. Ciiindre la mori pentru 
asortat făina — Conduc te d e apă etc. — Efectuază : Cele 
mai bune ţevi turnate pentru conducte de apă. Mare turnă
torie de fier şi alamă. Foarte mare depozit în ţevi d e fier 
de orice dimensiune. — Cel mai mare asortiment în maşini 
de treerat de orice mărime. -— Foarte mare asortiment de 
MOTOARE delà 2 HP în sus, — pe lângă cea mai mare 
garanţie. — Preţuri foarte reduse şi condi ţ lunl le ce l e 
mai a v a n t a j o a s e . — Explicări şi cataloage la cerere gratis. 

- 4 Ï . \ 

Cele mai bune fabricaţii de 

F * l 7 î ^ T I d e Ѵ А і Ѵ Л Т 

puşti flóbert, revolvere şi pistoale 
Buldog, pecum şi totfelul de gloanţe 
şi praf de puşcă, cu preţuri ieftine. 

Ce l o m a i e x c e l e n t e fabr icaţ i i d e 
J V 1 Л I í V I U E C U S U T 

p e n t r u famili i ş i i n d u s t r i e . 

i 

B I C I C L E T E 
/ ^ ' v / ^ >->\ să căpătă cu preţurile cele mai 

Н Ж ^ ^ І~ < ) ieftine şi pe lângă plătiri con-
venabile în rate. 

Mândria oricărei gospodine 
este pâinea bună şi fru
moasă! in locul dospirii în
delungate şi frământărei obo
sitoare, este de recomandat 
maşina „IDEAL" pentru i 
dospirea şi frământarea pai- j 
nei, premiată in mai multe \ 
rânduri, la expoziţia de lucruri 
casnice din Timişoara 1908 distins cu • Medalie de aur- şi » Diplomă* 

T o a t e a c e s t e «t^ p o t cuniantt i t dois». 

K A L E N D A J Á N O S 
N a g y v á r a i , F i á j a S z e n t L á s z l ó - l é ? . 
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I 
(Valorizare de nisip 

Cine are nisip mult, sä ceară în interesul propriu, urmă
toarele cataloage şi prospecte : 

F. 3. Forme şi unelte pentru pregătirea articolelor de beton. 
F. A. Fabricarea ţiglei de beton, orânduită la lucru de mână. 
Cs. O. 4. Fabricarea ţiglei de cement pentru lucra de mână.\ 
B. B. 1. Fabricarea blocurilor de beton. 
C. S. /. Fabricarea tablelor mozaic şi cement. 
Să ceară totodată examinarea gratuită a nispuiui, mergerea 

la faţa locului a inginerului noshu şi să examineze maştnle 
noastre de valorizarea nisipului. 
^ „ / л і ' ' T | A « K ingineri, fabrică de maşini 
\ 7 Я м Ш № K P f U pentru industria de nisip. 

O M l l l U G ù D G I A , Budapest, Yin.Yiola-u. 7.1 

Premiat în 1889 la Paris. 1866 Ia Budapesta si încă alte 6 distincţii, 
înfiinţată la 1883. — Uferantul Technologie! reg. ung. 

!» U I V I V 
f a b r í c u d e c a l a p o a d e , 

J U H Á S Z A N T A L , B é k é s c s a b a 

Măsură se ia la caz de lipsă după autopsie medicală. 
Despărţăir*ut separat pentru Ortopedie. 
Ori-ce comande, chiar şi după formă de gips. 
Fabricaţiile mele sunt din lemn uscat, bine pregătit. 
Scânduri de lucrat, scaune, mese de croială şi ace pentru 

ciobotari şi pantofari. 
Brevetele firmei » Universal« : 

1. »Universal« pentru lărgirea încăţămintelor. 
2. »Universal« calapode, pentru cizme, mai 

ales ptru soldaţi, vânători şi agricultori. 
3. »Universal« maşini sistem nou. 

Cereţi CATALOG. 

Cum să ne apărăm contra durerilor 
de stomac ? ! 

Contra durerilor de stomac, foarte lăţite în timpul mai nou între ome
nire, trebuie să ne apărăm delà început, folosind spre acest scop 

Nectarul Dr. Engel 
căci, un stomac sănătos şi o bună mistuire, formează fundamentul unui corp 
sănătos. Cine dar voieşte să-şi menţină sănătatea până Ia adânci bătrâneţe, 
sc întrebuinţeze 

ilarul Dr. Efl&el 
u r m a s u c c e s e l o r d e pâtiâ. aoiitsi ! 

mpus din dihrite sucuri aromatice şi vîn, exercită în 
-.e o influenţă binefăcătoare asupra mistuirii, e asemenea 

-c stomac, ori vin de stomac şi nu are absolut nici o urmare 
..̂ a. Sănătoşi şi bolnavi pot aşadsră lua Nectar făiă a-şi stnca sa

ltea. Nectatul ajută cu o întrebuinţare raţională la miütuire şi la formarea 
sucurilor 

Astfel se impune tuturor, ce voesc să aibă stomac sănătos, întrebuinţarea 

ü e t t t a i p u l i i i D p . E n g e l 
«Nectar»-ul este un excelent mijloc întâmpinarea Cíitarului, sgirciutiior, 

durerilor de stomac, a mistuirii anevoioase, si a grefei. Se mai întrebuinţează 
contra contipaţiei, a colicei şi a palpitaţiei de inimă. Aduce somn şi apetit, 
fiind bun centra insomniei, indispoziţiei durerilor de cap şi acceselor ner
voase. Folosit în cercuri mai largi s'a constatat că aduce veselie şi poftă de viaţă. 

NECTARUL se poate cumpăra în sticle de 3 şi 4 coroane în 
farmaciile din Arad, Uiarad, Qlogováez, Оуогэк, Ménes, Paulis, Lippa, 
Hidegkút, Vinga, Székesuf, Pécska, Tornya, Világos, Egres, Nádas, Benova, 
Orczifalva, Merczifalva, Sándorháza, Bogár, s, Szerb-Szt.-Péter, Perjamos, 
Szemlak, Szárafalva, Nagylak, Palota, Alberti, Mezőhegyes Batonya, Marczib. 
Dombegyháza, Kurtics, UjSzentAnna, Pankoia, Silingyia, Taucz, Szlatina, 
Baja, Ka'prucza, Bresztovácz, Rékás, Gyarmata, Brückenau, Zsadány, Szent-
András, Kis Becskerek, Mehala, Temesvár. 
Păziţivă de Imitaţii! Cereţîl expres „Nectar Dr. Engal". 

Nectarul meu nu e ceva miraculos. Are următoarea compoziţie Ssmos 
30 O'o, Esenţă de vin 150-0, Sirop de micură 100 0, Vii roşu 1000, Sirop 
de drese 100 0, Sirop de fragi i00, Aromă de Veremit 30 0 Anis ele... 
à ÎO'O. Aceste se mestecă. 

il Preţuri moderata. 

E U G E N L I E B L I C H 
t o t o g r a f 

Sibiiu-Nagyszeben, str. Elisabeta Nr. 56 (casa proprie). 
E E E x e c u t ă t s i f e l u l d e i c o a n e a r t i s t i c e . === 
F * l a n t i . i x a t i r » i e , icoane simple, mici şi până la 
mărime naturală. F * i c t i x « r i r e n u m i t e î n 
o k u în toată mărimea, după orice fotografie mică. 
F o t o g r a f i a r e a , c o p i i i l o * * executată 
modern, fotografiere în grup şi familie, se ştie că ateli

erul acesta în privinţa mărimei este primul 
Atelierul în timp de iarnă este încălzit, se poate foto

grafia chiar şi pe timp ploios. 

i jcu aBsiuşirl servesc. 

• i i u m u n i 1 1 1 1 i i i i I n i l i i m I • I • 

Nici o fabrică de gra-
mafoane şi cufoane nu 
poate să lifereze mai 

ieftin ca 

R e i c h A l a d á r , 
a t e l i e r de i n s t r u m e n t e m u z i c a l e . 

Budapest, VIII., NépszioAáz-a. 27 T. 
Cata log gratuit. 
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L i g e t i 

á n d o r , 
coiorator de geamuri, atelier 
industrial pentru mozaicuri 
de sticlă şi rame de aramă, 

B u d a p e s t , 
IY. Papne?elde-utca 8. sz. 

Lucrează artistic geamuri de 

biserică colorate, mozaicuri 

de sticlă şi rame de aramă 

delà cele mai simple până la 

cele mai complicaţe^-j^u-- pre-

|uri moderate. — Qeamurile 

aproape tuturor bisericilor gr.-

cat. sunt lucrate în atelierul 

meu, între cari şi ferestrile 

bisericei noui zidite din Szâsz-

Ujfalu (lângă Aiud) to«te sunt 

lucrate în atelierul meu propriu. 

МТШЩША" INSTITUTS ŒIPAflfiÀFIO NICHIN fil CONS, - АВАД Ш І . 


